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A megdicsőült élet.o
Halálba kergették, kereszttára feszítették.

I__7

lioiiv ne akadjon senki, a ki visszakövetelje a 
haláltól a g\alázat fáján elvérzett Messiást. Es 
ime épen ezzel az erőszakos halállal biztosították 
i:eki a feltámadást és halhatatlanságot. A gvaíá-». -  * i

zat tája lett eszmei gvözedel illenek örök emlék-
r  I-

jele: a Golgotha arra szolgált. Iiogv annál köny- 
nvebben léphessen át a megdicsőülés országába

Feltámadása és halhatatlansága «akkor kez­
dődött. midőn utolsót sóhajtva ezt monda: elvé­
geztetett. Igen. elvégeztetett a küzdelmes földi 
hálva, hogy aztán kezdetét vegye ama végnél-
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kuli. amaz örökkévaló, melv a ketté hasadt te ni-
* •

plom-kárpiton belől, a szentek szentjében várako­
zik reá. Eddig is ott élt már. abban a szent 
hazában, a mely nem e világból való, a halál 
csak a kárpitot nvitá. fel az örök főpap előtt. — 
Eddig is azért élt és járt szerte, jól tévén min­
denekkel, hogy ama magasabb világnak helyet 
készítsen az emberi szivekben s egyengesse az 
emberiség hitvilágában az oda vezető utat. F 
magasztos ezél lebegett szemei előtt az ifjúnak, 
midőn kijelenté, hogy neki az atya dolgaiban kell 
forgolódnia; ez adott neki erőt a pusztai kisértés 
óráiban, pályája kezdetén, midón. a világ minden 
kínálkozó javait és örömeit a kísértő arezába 
vágva monda: eredj el tőlem sátán! Attól a 
]»ereztói fogva, hogy az Isten angyalainak szol­
gálatát fogadta el, méltó joggal mondható magá­
ról • az Ur felkentje vagyok én, az ó lelke nyug­
szik rajtam; küldetésem az, hogy a szegények­
nek. betegeknek szabadulást és evangéliumot hir­
dessek s az V rnak kedves esztendejét prédikáljam. 
* A szegényekhez és nyomorultakhoz jött, nem 
csuda tehát, ha az ő útja is szegénységgel és 
küzdelemmel volt kikövezve. De hát nem is kö­
vetelt ó a világtól se hatalmat, se dicsőséget, 
csak a mindennapi kenyeret Nem kérni jött ő. ha­
nem adni; nem uralkodni, hanem szolgálni, mert ha 
szegény volt is a világ szel int, de annál gazda­
gabb volt lelkileg. Az ég minden kincsét aláhozta 
a földre, hogy azzal örök időkre gazdagítsa az 
emberiséget. Kló képben állitá a világ elé a sze­
retet és könvörülct eszményét, a melyben Isten

*  *>  •

és ember a magáéra ősmert. önmagából sugá­
rozta ki a hegyeket mozgató hit erejét s a halál 
árnyékos völgyében is uj eget és uj földet látó 
reményt.

a

T Á R  C Z A.
Húsvéti hangok.

i.
Hozzád jövők, téged kereslek 
Virágos völgy halom. —
A költő dal üdvözletedre 
Zendiil ma ajkamon.

Aliiig lelkem kibontva szárnyát:
Magasra, fentre száll.
Túl íellegen túl kék azúron 
Eget keres, talál.

Lágy húrján a zengő koboznak 
Alvó fohász ima 
Fakad; buzgó, magasztos ének 
Fenséges dallama.
Hvmuusa a feltámadásnak,* *

Holott forint és alant
Rügyet növeszt, lombot hoz a fa,
Zöld pázsitot a hant.
Jfymnusa a feltámadásnak,
Hívőn imádni ót:
Alkotóját a fénynek, árnynak,
Az örök ős erőt.
Jerenk ! jelünk ki a tavaszba!
Ki oszt, ad életet,
A feltámadás istenének 
Szentelni ünnepet.

9

Ks ime ezt az eget és földet átölelő Messiást, 
a ki minden kincsét szétosztogatta tanítványai és 
kortársai között az Isten országa diadaláért — a 
nép vezérei, papi fejedelmei halálra ítélték, gya­
lázat fájára hnrczolták. Még köntösén is megosz­
toztak. utoljára nem maradt egyebe az életnél és 
ö ezt is odaajándékozta önként, minden ellentál- 
lás nélkül Ha az örök igazság magvai csak vér-Q n  o
harmattól ázottan tudnak kikelni a szivek földjé­
ben — hát hadd menjen az az utolsó kincs is a

#/

többi után! Most már csakugyan elmondhatja: 
el vége/, tetett. teljesen elvégeztetett, — mindenét 
odaajándékozta a világnak, most már nem köve­
telhet tőle senki semmit

De ha mindenét odaajándékozta is, ő mégis 
egészen megmaradt, mara it az a ki volt, a hal­
hatatlan. az örökké élő Krisztus, a kinek nem
árthat többé fegyver, a kil nem lehet többé meg-

* •

feszíteni . . Már ott a keresztfán kezdődik az ő 
megdicsőülése, és különös, hogy ezt énen egy 
pogány százados veszi észre legelőször, ű volt a 
végrehajtás vezetője, tehát tanúja volt a gyász­
esemény minden mozzanatának. A halál fensége 
foglyul ejté egész egyén is gét, tönkre silá nyitotta 
az eszményi emberről alkotott egész eddigi fel- 

j fogását. Az a szánalmas ‘övis koszorús «alak mi- 
kan* a szidalmak zugó níjVi közepette nem bosz- 
szuért kialt az égre, hanem bocsánatot esd azok- 

j nak, a kik nem tudják, hogy mit cselekesznek, 
megalázva és megszégyenítve is győzedelmeske­
dik az egész világ felett. Mucins Scaevolákat, 
Grachusokat, fátokat, Sokratesoket ö is ismer a 
történelemhői, de ezek mind elhalványulnak a 
kereszt áldozata mellett. Ennyi türelem, bocsánat.
nem lehet földi emberben: bizony ez Istennek

* %>

ti a volt! — Ez volt a töviskoszoruba illesztett 
halhatatlanság legelső babérlevele.

Azután jött a husvét, — a feltámadás. A 
nagypénteki rettenetes éjszaka után feltámad az 
uj élet hajnalpirja a Jézushoz, hü szivek borongó 
egén. Azok a gyöngéd női kezek, a melyek rá- 
boriták a halotti szem fedőt, azok lebbonték fel a 
reggeli szürkületben, mikor még mindenki alszik 
Jerusálemben. a feltámadás fátvolát. liár kezük- 
ben tartják az enyészet ellen biztositó balzsamot, 
csak azzal nincsenek tisztában, hogy ki henge-
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riti el nekik a vesztés fájdalmának nehéz kövét, 
a sírnak szájától. Ne aggódjatok, már el van hengc- 
ritve, elég ahhoz egy angyal, a ti angyali szivetek.

II.

Zöld pást ölén itt kint bolyongok.
* •  o  #

A természet nagy templomában. 
Fáradt lelkem nyugtot keres ma, 
Tavaszi lomb tavasz sugárban.
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At felém a ragyogó légben 
Fnnepnapok harangja csendül. —  
Hűvös varázs ihleti lelkem 
E hangokon, megtisztul, szentül.

Vágyait fel égbe bocsátja,
Reám is, ab ! fénysugár árad. — 
Leborulok, imára késztet 
Lágy hangja a harang szavának.

Megtanulok hinni, remélni, —  
Hogy nem örök, nem, az az álom. 
A sír álma; — van halhatatlanság 
Túl a síron, túl a halálon.

Van! s lomb, virág, hervadjon el bár, 
Magát bunyó álomnak adja.
.Nem bal meg, él hervadottan is 
Elet eró van a harasztija.

Életerő, uj élet magva 
A leringó, hulló levélben. —
Örök élet, halhatatlanság 
»Szól a husvét szent ünnepében.

L apunk  je len  szám a 8  o ldalra  terjed.

Minek keresnétek a holtak között az élőt, 
nincsen a sírban, ő már feltámadott, Mit érnétek 
ti a holt Krisztussal, nektek az élőre van szük­
ségetek, az pedig ott jár előttetek és a tanítvá­
nyok előtt Galibában. Menjetek oda vissza, ke­
ressétek lábának nyomát; mélyítsétek a fórrá so-• 7 •
kát, miket ő fakasztott, a Genezáréth tavánál, a 
Tábor hegyén, a hol evangéliumának programni- 
beszédét tartó; építsétek tovább az Isten orszá­
gának falait, a melyeknek alapjait ó rakta le. Es 
ha nyomára akadtok, nyomaiba léptek, érezni 
fogjátok, hogy ő nincsen eltemetve, hogy ő fel­
támadott. Oh áldott női szivek, kik az emlékezet 
és lángoló szeletet angyalának segítségével, az

O  •  O  o

égbe néző Ilit könnyeivel legelőször hengeritetté- 
tek el a Krisztus sírjáról a nehéz követ. Ma is 
ti vagytok elsők a talányok ni eg fejtésé ben

Milyen más anyagból van gyúrva a férfi, 
mennyivel nehezebb nekik clhengeriteiii a követ! 
Nekik zárt ajtók között kell birkózuiok a kései­
kedés démonaival, a sebhelyeket kell megtapogat­
nak a próféták Írásaihoz kell nyulniok, hogy 
belássák, miszerint ezeket kellett szenvedni Jézus­
nak és úgy menni be az ő dicsőségébe. De mi­
kor aztán a szilárd meggyőződés eleven földjére 
jutnak, akkor ők is feltámadnak s mennek nem 
csak Galibába, hanem az egész világra. Mélyre 
eresztik a hálót, hirdetve a megfeszített és feltá­
madott Jézust Feldöntik az egész ó világot, ma­
gokkal ragadják még az ellenséget is. Minden lép­
ten nyomon ismétlődik a feltámadás; Saul meg-• » 7 o
hal s feltámad az ajtóstól Pál, a keresztyénység 
Kolumbusa, - - Haláltól nem félnek többé, mert 
velők van az örökké élő Krisztus, a kinek zász­
lóján ez a jelszó van felírva: csak a sirig van 
az élet, azon túl a inegdicsöült élet.

Zörgess be szivünk ajtaján égi vendég! Ta­
níts felismerni halálod fenségében a halhatatlan­
ságot' Küld el a hit húsvéti angyalát, a mely 
oda Írja minden bánkódó szívre: ne sírjatok, 
csak a sirig van az élet, azontúl a inegdicsö­
ült élet. Busz ka ff Gyula.

Városi közgyűlés. Rimaszombat város képvi­
selőtestülete f. hó 11-én közgyűlést tart, melyen több
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közérdekű és nagyfontosságu ügy képezi tanácskozás tár­
gyát. Kívánatos volna, hogy a képviselőtestület tagjai a 
közgyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

III.
Virul a föld, erdő mezőnek,
Virága nő, zöldéi, fakad.
Erdőn, mezőn vidám zaj, élet.
A csendes völgy is hangot ad.

C v  O

Ezer hangot a közel s távol.
Elet, meleg, fény fent s alant.
Felhőtlen ég mosolya, kékje,
Árnyas berek, bimszőtte hant.
Kint bolyongok, himes virágos 
Erdőn, mezőn, pázsit ölén.
Sudaras fa zöldfáé ága 
Hivólag int, hajol felém.
„Jer, jer“ csevegnek édes hangon.
Madár dala, falevelek.
Piros hajnal, madár dalánál 
Tavasz virágot lépdelek.
Vágyó szemem merengve csüng a 
Természet ezer remekén.
Gondolkozom az első husvét 
Hűvös, csodás történetén. —
A feltámadás legendáján. —
Izzó varázsa át hat ott. —
Lel kömbe szent ének hang csendül:
«Nincs itt az ur, feltámadott.“
I j fényre gyújtja vágyó lelkem 
A bit szava, mely benne kel.
Feltámadott, üldözve is bár 
Az igazságnak győzni kell.

Borsody Bel a.



Kossuth gyásziiimepély.
A helybeli polgári olvasó kör hazafias gondolko­

zásának szó|* tamíjclct adta az által, hogy vasárnap d. u
3 órakor nagy hazánkfiának, Kossuth Lajosnak emlékére

» •

halála második óvfordnlója alkalmából „gyászümn-pélyt“ 
rendezett A Rózsa nagyterme szimiltig megtolt érdeklődő 
közönségei. főleg a hölgyvilág volt szép számmal köp- 
viselve. Az ünnepély a dalárda által szépen előadott 
Hyiimuszsznl kezdődött, melynek az ünnepi hangulatot 
fokozó végakkordjai után Rá hely Miklós olxasó köri el­
nök lépett az emelvényre s miután lendületes szavakban 
üdvözölte a gyászünnepély közönségét, felkérte Szatlimáry 
József főgvmnásiumi tanárt ünnepi beszédének megtart-• • i *
tására. Szatlimáry beszédét, mely rend kívül i hatást keltett, 
egész terjedelmében közöljük:

Meinen H itelt közönséy!
Mikor az egész emberiség Messiása, a Jézus Krisz­

tus, ki ma a szeretet eszménye, elhagyandó volt ezt a 
fohlet, a jövő felelt aggódó tanítványainak azt mondta : 
„Mikor kelten vagy hárman egybogyiiltök az én nevem­
ben, olt leszek közietek !“

Ki_v embernek a nevében gyűltünk ma össze, ki 
életében s elhaló porában a magyar nemzet Messiása, i 
szabadság eszménye. Szivünkben bánat, arezunkon a meg­
hatottság komoly fensége ül. Miért e bánat, miért e táj- 
dalom? Hisz

„Nem bal meg az. ki milliókra költi 
Ibis élte kincsét, ámbár napja inul,
Hanem lerázván, ami benne földi 
Egy éltető eszmévé tinómul!“

Hat nem érzitek. hogy e szellem itt lebeg köztünk, 
nem halljátok e s/.axát: „Ha meghaltam, akkor logok él­
ni !“ Nem, oh nem szomorkodni jöttünk mi ide. liánéin 
a szabadság boldog érzetével tölteni meg lelkünket a 
múltra s lürhelleii reménnyel egy szép. . .  . egy messze- 
messze, njabb ezredévre kiíiató örömre! Oh, mert boldog 
nép az. melynek nagyjai vannak, százszorosán boldog, 
melynek olv égig érő oszlopai, mint minekünk kicsiny, 
maroknyi magyarnak ! Hiszen egy nemzet élete nem az 
esztendőkben, nem az evek !ios>zu sorában all. haliéin 
abban, hogy kiket és minő oly férfiakat tud felmutatni, 
kik óramutatói az időink, maga-r.i kinyúló oszlopai az 
egész emberiségnek! És ez a kicsiny, maroknyi magyar 
e tekintetben, milyen nagy, milyen dicső magaslaton áll 
a világtörténelemben ! Nem adott ez az emberiségnek vi­
lágot hódító Napóleonokat, nem veiben birdo erőszakos 
Nérókat, hanem adott a kereszt wiiség pajzsaként Hu­
nyadiakat, ezer meg ezer bőst. adott a szabadágért szü­
lető, élő, haló Rákóezyakat s adott ennek a magyarnakT ’  •
magát a szabadságot megtestesitö, személyesítő Kossuth 
Lajost !

Két éwel s pár nappal ezelőtt gyászt tettünk ka­
lapjainkra. sirt ennek a magyar nemzetnek minden tagja, 
szivünk a kétségbeesés miatt majd megszakadt fájdalmá­
ban: mindenfelé tekintettünk reményt, biztatást keresve...»

keresve és nem találva! Lehullott ami lejünk koronája, 
elesett a név, mihez füz.tiik a reményt, ha a balsors újra 
tépni kezdett. Egy szó s egy szóban annyi fájdalom rö 
pült át a hazán: Nem üzen már nekünk Kossuth La­
j o s ! . . .  Olyanok voltunk, mint a fejőktől megfosztott 
családtagok, a gondolkozástól megfosztott fájdalom, az 
iszonyatos veszteség érzete megtompult agyvelővel nézett 
maga elé . . .  Es ma, midőn kisírtuk magunkat, mint a 
tanítványok harmadnapra Jézust, itt találjuk, itt érezzük, 
látjuk, baljuk őt, kit elsiratlunk, eltemettünk, a mi bál­
ványunkat, az eszmévé finomult Kossuth Lajost, a ki 
újra izén, újra szól hozzánk, biztat, bátorít, serkent tettre 
és életre! Oh, hiszen a nagy emberek sohasem balnak* V

meg! Az ö életük, mint a harmatnak, nem magoknak s 
magokért van, hanem hogy áldást adjon, árasszon min­
denfelé: világitó fáklya az. maga ég s másnak világit... 
S valahányszor rajok emlékezünk, valahányszor a nevük­
ben összegyűlünk, mintegy a vét/rendelt tokét hontoyatjuk, 
hogy tanuljuk meg, tegyük magunkévá, a miért éltek, 
vegyük fel az örökséget s legyünk gazdagok, boldogok
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az ö szerzeményeikkel!
Kossuth Lajos nevében gyűltünk ma össze; felbon­

tott végrendeletéből vigye ma el innen minden magvar 
az őt megillető részt, gyiimölesöztesse, kamatoztassa, 
mert hát a hazának van szüksége arra!

A nagyok eletc a nemzet élete. Kossuth I j i jós éyő 
honszerel méhen hayyott a mayyarnak:

I. Rüszkeséget a múltra.
II. T örbetleii kitartást, hűséget a jelenben.

III. Reményt a jobb jövőbe.
I. A mi múltúnk, ennek az édes hazának a múltja 

mélyen t. közönség! irtóztató küzdelmekkel teljes, do fel­
emelő. A mi történetünknek lapjai szeblmél-szcbb tettek­
kel vannak megtöltve, melyre minden magyar büszke le­
het. Es mégis annyi dicső, annyi magasztos, események 
tudata után is, midőn az 1848/9-iki események alkotásai­
hoz ér a gondolat, önkényteleniil tör ki a keblekből a 
sóhaj: Miért nem éltem akkor?! Miért nem voltam én 
is olt?! . . .  Ez az esztendő nekünk az újjászületés éve, 
az európai nagy nemzetek közé való visszatérésünknek 
kezdete és befejezője, ez a mi feltámadásunk! bizonyára 
volt. mert hát liojy is ne lett volna! volt része ebben a 
korviszonyokuak is; de hogy azt már mint múltat emle­
getjük, hogy századokkal együtt megelőzte létrejöttét, az 
egyedül Kossuth Lajos érdeme. A nemzeti szabadság és 
emberi örök jogokért küzdő Kossuth a loyalis konserva- 
t i vek ti tani küzdelme ellenében is uj eget és u j földet 
teremt, midőn az 1848-iki országgyűlésen megszerzi nem­
zetének mindazt, mi a keblek régi vágya, elfojtott sóhaja 
volt. Minden szava a szabadság feltámadó trombitája, 
hallelujája, minden tette az ember újraalkotása volt. Sza­
bad. testvér, egyenlő lett a nemzet minden tagja. Meg­
szűnt az a középkori állapot, az a személyes öntudattal 
bitó lényt állattá lealacsonyító kasztrendszer, inelv csak 
urat és szolgát, parancsolat és engedelmeskedőt, mond­
hatni néhány ezer u. n. nemes embert és millió szelíd 
barmot ismert emberi képben; megszűnt az az állapot, 
melyben a nemzet zöme nem önmagáért, nem a nemzet 
üsszeségeért, lianem azért dolgozott, lm parancsolta a 
korbács, még éjjel is, hogy a nemesi kiváltságos rendek 
szegény paraszt verejtékét tétlenül elhízzák.

I Megszűnt az ősiség, rendi alkotmány, dézsina, lo­
bot. tized, nem volt. többé nemes er paraszt, hanem gt- 
tek mat/iftir emberek,  egy hazának edes gyermekei, hs 
nem egv helyt történt meg, hogy a büszke in*incs ö b ­
lére ölelte ma a pórt, kit tegnap talán megkoi baesolía- 
tott. Ilogv a bárom századon át papiros törvények j"g- 
eróre emelkedjenek, hogy hazánk függetlenül, sajat tör­
vényei szerint, a honfiak egy forma jogaival kormányoz- 
Iasst*k. iit,*|»k/‘}»visrlrl i alapon nyugvó tololos, pai la 1110111 a- 
lis kormányformát kér és hoz be. Hogy a/, egy tonna 
jogokhoz egyforma kötelességek járuljanak, közös teliei- 
viselés és általános honvédelmi kötelezettség tűzi a haza 

! írvermekeit.
j Volt idő. midőn egv ember megparancsolta egy
I másik hasonló embernek, hogy a te lelked nem röpülhet 

szabadon; haza. jog, igazság tollad hegyere ne kerüljön: 
az elnyomottakért szavad lel ne emeld, mert en nem 
nézhetem, hogy más is olyan, mint én, az nekem láj s 
ha mégis megteszed, majd én olyan börtönbe vetlek mint 
Lovassyt és Vesselényil, hogy örök sötétség borul vagy 
elmédre vagv szemedre! A megalkotott sajto^zaba Isiig
I
I
epattan to tta  a lélekről ezeket a bilincseket. Ezért küzdött 
,m.tovább, is;»2-töl fogyást folyvást sürgeti, mert In Ha, hogy 

azt a nemzetet, mely gondolkodni, beszelni, írni szaba­
don mer, nines hatalom, mely m egsem m isíti, hiszen a 
szellem ur az anyagon, a lélek a testen, a koporsóból
kitör és eget kér!

Ha visszatekintünk legközelebbi múltúnkra. nieny- 
nyiszer bántottuk mi egymást, mint különböző vallásnak 
hívei Fájt nekünk val ami ! . . .  S mert a fájdalom oko­
zóját nem bánthattuk, úgy tettünk, mint az esztelen 
gyermek, ki azon vesz sérelmeéit bőszül, kit legközelebb 
talál. S mennyi sok szomorú eredménye lett annak az 
iszonyatos testvérharezoknak. melynek egyedüli bevallott 
oka, hogy nem ugyanazon hangon imádtuk ugyanazon 
istent. S most a lelkismereti s vallásos szabadságtól 
megalkotott törvény egy akollá varázsolt bennünket, 
melynek egv a pásztora : a szeretet eszményi érzeté.

Ezek azok a főbb alkotások, melyek az 1848-iki 
országgyűlésen Kossuth nevéhez fuződiioii. Daczára a 
bekövetkezett szerencsétlen eseményeknek — mondja 
Deák — müvének ez a része fenmaradt és fen fog ma­
radni, inig nemzetünk él és országunk áll. Nemzeti es 
egyéni szabadság, szabad föld, szabad sajtó, vallás és 
tanszabadság! . . .  Mindenütt szabadság, egyenlőség, 
testvériség!

Ezek az ő alkotásai! S midőn azt a keblünkön 
melengetett kígyók megtámadják, észt és szivet magával 
ragadó szavaival megteremti azt a dicső kort. melyben 
magvarnak lenni különös kegyelem a Gondviseléstől sr* • c*
ott lehetne maga az üdv !

Ez a mult nekünk a büszkeségünk, dicsekvésünk, 
mindenünk ! Fojtanák bár ott vérözönbe, . . . mint a 
Krisztus keresztjére az egész keresztyén világ. . . fáj­
dalommal bár. de büszkén mutat a magyar is az akasz­
tóiakra: Megvirrad még valaha! . . .

II. Ennek a magvar nemzetnek, mélyen tisztelt 
közönség! ne szépíthessük magunkat, eleitől fogva vele­
született fogyatkozása, hibája, hogy könnyen lelkesül, 
hamar lángra lobban, Iliiig a szalma s aztán . . . s aztán 
elleled mindent A magyar állandóan kitartó, egyforma 
tűzzel lelkesülő sohasem volt. csak egyben, oh abban az 
egyben a háromszázados türelemben, reményben kitartók 
voltunk. Vett legyen bár sérelmet, eyy jó szóért elfeledte 
s mindenét odaadta. Szép jelien vonás tz, de sem ma­
gunk. sem hazánk érdekében nem hasznos! Mi minden 
kit, mint testvért szeretünk, keblünkre ölelünk és minket 
. . . nem szeret senki! Rennünket sárral dobálnak, meg­
pakolnak azok, kiknek kenyeret, hazát, mindent adunk. 
Rennünket az u. n. jelszó, ellenben a hamis próféták ma- 
tasztos igéje szerte hordoz, mint a szellő a polyvát; 
mi nem vagyunk — oh ezerszer fájdalom ! — összetar­
tok, állhatatosak az egyedül üdvözítő eszme mellett, mit 
olyannak bizonyított be Kossuth Lajos életével: let/yen 
ez tíz orszótf Sltiyynrorsztiyl Pedig ha valahol kell, ná­
lunk van szükség a kézfogásra, a szivek egyszerre dob­
banására, egy értelemre, kitartásra. Itt vagyunk Európa 
közepén testvér, rokon nélkül! Nincs egy jóakarónk, 
nincs egy barátjuk, muszájból kapjuk azokat a csókokat, 
melyek felett a komoly gondolkozó gúnyosan felkaezag. 
Mint a tenger közepén lévő sziget, mindenünnen sn>, 
nagyon keserű vízzel vagyunk mi körülvéve! . . . .  Ha 
elveszni nem akarunk, ebben az uj ezredévben egyetér­
tésre, kitartásra vau nekünk szükségünk!

Ezt hagyta nekünk örökül Kossuth Lajos! Nézzé­
tek, az ifjú már kitűzött eszméje, a szabadság mellett 
küzd Zcinplénmegye gyűlésein. Halljátok riadó szózatát 
az Országgyűlési majd a Megyei tudósításokban. Eszmé 
jeérl íogsigot szenved, penészes börtön jutalma: Metter­
nich csábító Ígéreteit, a corruptio gazdag és örök forrá­
sát, a húsos fazekakat megvetőleg utasítja el ; a felsőbb 
helyről sugalmazott Landererrcl összeütközésbe jővén, 
izgatása terét a „Pesti Hírlap“-ban már-már elveszti. . . 
A tinyei kis ház álmatlan éjjeleknek tanúja; de forró 
honszerelme nem engedi pihenni, használ a hazának más 
téren, eszméje megtestesítésért közgazdasági czélok szol­
gálatába áll. védegyletet alkot, az ipart, kereskedést erő­
siti, hogy ne szoruljon senkire, mutassa meg, hogy ttul, 
él, élni foy mayában ti mayyar! S aztán midőn b. kö­
vetkezett az a dicső korszak, midőn a félvilág szövetke- 
zett az ellen a maroknyi magyar ellen, midőn bekövet­
kezett a héroszok korszaka, halljátok szavát, midőn hír­
lapjában a félelem s aggodalom hangjait tulkiáltó szóza­
tával megfujja az ősi tárogatót, meghordozza a véres 
kardot s fegyverre a ki férti! Velünk Isten s igazság! 
Halljátok szavát, midőn kardot kötve le megy Czegléd, 
Kő. ös, Kecskemet, Abony és Szolnokra megkérdezni a 
nemzettől: akar-e élni, vagy egy martalócz had által el­
tiportál ni ?

Gyújtó szónoklatának varázsára Ossián ködös regéi 
megújulnak, nem fogynak a félistenek, mert ha elesik 
egy, támad helyette tiz, busz . . . .  ezer, egy anyának 
édes gyermekei! Aztán látjátok-e mindig ott álíani a 
zászlóval, aczélerövel ragaszkodni a foszlányokra szakga- 
tott trikolor rudjáha? . . .  S aztán . . . s aztán, midőn 
bekövetkezett a nagyszerű halál, hol a temetkezés felett 
egy ország vérben áll, még akkor sem hagy fel eszméje 
élte reménye-, üdvével. Elment, hogy megismertesse 
nemzetét, elment a szabadság szerető népekhez, nem 
kérni, kunyorálni, hanem varázs igéivel lángra gyújtani 
a sziveket, hogy fogják pártját vérbe lojtott nemzete is­

ten s ember előtt igaz ügyének. Hejárta Angliát, Ameri­
kát s útja diadalul, a szabadság apostolának diadal útja 
volt Széjjel járt mindenütt, tett, izgatott, lelkesített s
midőn III Napol..... kalandor perli fiájára reménye egy
szárnyúval kissohbült, még akkor sem hagyott lel mun­
kájával, olyan volt mint a madár, mely. ha leverik fész­
két. másból kezd építeni! S midőn IStiT-ben megtörtént 
a kibékülés, mint a dicső korszak reggelén leborult a 
nemzet nagysága előtt, most megioskadtaK teidei, ö s ­
szeomlott a test, de a lélek léimen szárnyalt : „Nckein 
a nemzet óhaja parancs!“ ,.Egy (do tiltakozás gyanánt 
akarok és fogok állani vcghhclletemig!“

Szép halni a hazáéit, szép élni is érte! \ ajjon me­
lyik nagvohh, melyik nehezebb? . . .  Az-e. ha a e>;tt l 
hevében szivébe fúródik a golyó s cserlomb borítja a 
hős homlokát? vagy az-e, midőn valaki csaknem egy s. ,v. 
zadi îi át küzd, lárad a hazaért, az évek egymás után 
hozzák a nem halálos, de annál gyotröbb, égetőbb sóin­
két, küzd, szenved reménytelenül, de az egyszer kimon­
dott elvtől tántoríthatlanul. attól el nem téríti sem fe­
nyegetés, sem lelscges mosoly. Ma, mi Ion a corrupt io a 
legnemesebb jellemeket is Illái’ a félpályán le. a porba 
húz; midőn egy nagy úri mosolygás, egy nyilvános kéz­
fogás gombamódra termi a dudásokat; szinpaiLzei ,deg 
műn a szívnek teljességeim!, hanem a sugo szavával be­
szél a száj: az ilyen lórii;»kát, ki milliókat, a közt szol­
gálja, tántorít hat laiiul abban az eszmében, mely azoknak *» •/
éltető levegő, az ilyen ember nekünk legnagyobb példány- 
képünk kit követni tartozunk!

ónkor ősszel a költöző madarak délfelé röpültek, 
midőn a tél, a szomorú jövő, sorvosztó szele fujdogálni 
kezdett hazánk felett, esdö szózatunkat küldtük hozzá, 
kérve, könyörögve:

„Jere haza Kossuth Lajos!“
midőn a tavasz virágokat hajtott, jobb jövő hajnala 

fakadt honunk felett, fájdalmát enybitni, kényét letörölni 
azt daloltuk a szellő szárnyaira :

w

„Ne sírj, ne sírj Kossuth Lajos,
Lesz hazádnak szabadsága !
Majd Istenünk segitni log!“

Nem jött haza. Kitartott eszméje mellett. Attól 
nem térítette el még il7- sem. hogy távol ettől az imádott • 
hazától, melyért egész életét, nyugalmát, mindenét áldozta, 
távol fogja és távol lehelte ki nemes lelket. Példa ő ne­
künk. köztünk élő nemes lelke intő szózat, hogy ha e 
nemzetnek minden tagja egyetért, kitart a nemzet jobb 
jövőjét ezéIzó törekvések mellett: „Magyarországot a po­
kol kapui sem döntik meg!“

III. A mult a jövőnek csirája. A múlton épül a 
jelen. Mikor Kossuth Lajos nevét emlegetjük, hazánk 
legdiesöbb korszakát elevenítjük léi. A letűnt kor dicső 
lia. egy római gyermekét elvitte h za szentélyébe, hol 
őseinek viasz alakjai voltak a lelkesítő történelem ; a 
mai kor igaz hazafia elviszi gyermekét ősei sirlialmá- 
hoz, a bont vagy az arról szakasztott fűszál magot hint 
a gyermeki szívbe, melynek gazdag gyümölcsét hozza a 
a jovo!

Nekünk is volt egy tavaszunk ! .Nekünk is volt egy 
Kossuth Lajosunk!

S olyan szép volt ez a tavasz s olyan dicső annak 
megteremtője, hogy ha tavaszra gondolunk, Kossuth ne­
ve van a mi ajkunkon s ha Kossuth Lajost emlegetjük, 
a szabadság isteni érzelme dohban meg a mi szivünk­
ben ! Egv alvó nemzet ébredt lel veszteglő, mély álma-CT ‘ '

hói s a szív s a népek örök jogaira hivatkozva, felébresz­
tette Kossuth Lajos. Felébredt ez a nemzet s mit 3(H) 
esztendőn elaludt, rövid két év alatt visszaszerezte s• p

megmutatta, hogy „El magyar! All Hilda még!“. . . . 
Még nehány évtizeddel azelőtt oly nagy, oly mélyen 
gondolkozó költő is, mint ller.br, elközelgőiének hirdet­
te e nemzet elenyésztél, s ime, a veszni indult magyar­
ság megmutatta, hogv a leányzó csak altiszik !

Mikor gyermek voltam, meséket hallottam arról at •

korról s mesének hittem a valót. Most igaznak, nemze- 
tem éltető hajnalának, biztos alapnak, melyen e haza 
jobb jövője fel virul, melyen a zivatarok hullámai meg­
törnek, a haza éltető reggelének tartom azt! A keresz­
tjén ség eszményi megalapítója feltámadása, eszméi dia­
dalaival a siront at i étet zászlóját tűzte ki : Kossuth Lajos 
e napok létrehozásával a síron innen, ebben az életben 
biztosította a magyarnak a feltámadást, mert oda vitte, 
kényszerítőt e, nevelte ezt a nemzetet, hogy megmutatta, 
hogy ősapáink lionszorelme, áldozatkészsége, vitézsége, 
hősiessége nem balt ki, sőt fokozódott, az ezer évvel 
együtt öregbedett, erősbült, vi/áyra szótő tettekben dicső üli

A nemzet élete nagyjaink élete. A mely nemzet- 
tick olyan nagy iiai voltak, mint minekünk, az a nem­
zet nem veszhet el ! Van valami az öröklékenvség tana-

* —*

ban. Csaba regéje még most is az ajkakon pihen. Tele 
van ez a levegő világra szóló nagyok leikével, s köztük 
a legnagyobb Kossuth Lajos, ezt s/ivjtik mi magunkba, 
ez a mi táplálékunk, ez a mi éltetőnk, ez lesz búsunká, 
vérünké s végre egész lényünké s ezzel imádott magyar 
hazánk egy szebb, egy jobb ezredévének törlietlen hor­
gonyává ! . . .

* * *
Kossuth Lajosnak végrendeletét bontogattam, mé­

lyen tisztelt közönség! örökségét igyekeztem kiszínezni 
jelenleg. Es most, midőn végére értem beszédemnek, 
úgy tetszik nekem, hogy a ti sziveteknek ajtajúit nyitot­
tam fel s szivetek dobogása lett szóvá az én ajkaimon. 
Nem kell nektek örökségi osztalékot juttatni, mert már 
ti azt magatokban hordjátok: nem kell titeket buzdíta­
nom, mert a ti szemetekben látom a ti lel keleket, mely 
mindnyájatokban pár szóban olvad össze : „A haza min­
den előtt!- Ti, a kik megjelentetek itt, ez emlékünne­
pélyen, hogy halhatatlanná tegyétek évről évre a hal­
hatatlant, meg vagyok győződve, hogy nemcsak itt a 
nyilvánvosság”előtt, hanem magatokban, csendes családi 
tűzhelyeiteken is mint mesét, szívbe lopodzó s aztán 
jellemet képző mesét regélitek el a kicsinyeknek vagy a 
nem jól értesülteknek Kossuth Lajos nagy nevét! És én 
büszke vagyok, büszke tereátok, mert ez az összegyűlő* 
kezés előttem zálog hazám jövőjére, mert:

„Nép, mely dicsőit magasztost igy magasztal,
Van élni abban Ilit, jog, erő !“
De mégis, ebben a magasztos pillanatban, lelkem­

nek ebben a fel hév ii 11 állapotában, lehetetlen, hogy be­
szédem velejét útra valóul még egyszer szivetekre ne



kössem s el 11c mondjam, a mit Kossuth Lajos nekünk 
végrendeleti leg hagyott:

Légv büszke múltadra magvar!
'  • '  *

Légy hű a jelenben !
S remélj a jobb jövendőben !

A szépei* kidolgozott s hévvel előadott beszéd fo-
lvama alatt a hallgatóság szemében itt-ott a Iájdalomnak,
töbldielvt az igazi lelkesedésnek könnyei csillogtak, melv* • * *■
nek fényéből az elismerés sugarai csillogtak a szónok

» r r  c *

felé Majd ismét a dalárda lépett az omelvényr»* s Lá­
nyinak K(*ssu!h-dalát oly sz .balosán s annvi elvessel adta 
elő, hogy a meghatottság majdnem erőt vett a «talárokon 
is. A szép és emelkedett szellemű gyászünnepelvt Rá- 
bely Miklós elnöknek a közönséghez, intézett koszon«» 
szavai zárták he.

A gömörniegyoi gazd. egyesület kóz-
írv ülése.

Szép érdeklőiiés mellett folyt le megyénk gazdasági 
egyesületének a közgyűlése múlt hó 2‘d-én Tornallyáu. 
Hazánknak ez időszerűit alig van vitálisaid» ér«l«*ke a 
mezőgazdaságnál, melynek mai válságos helyzete or-n o ' • * •
szágszerte sürgős aktióba terelte földbirtokosainkat, hogy 
tanácskozásaik révén segítsenek a bajon ott a hol lehet, 
s oly eszközökkel, melyek igénybe vehetők. A gömör- 
megyei urak Tornallvára gyűltek össze s ez alkalcmmal 
az egész gazdasági egyesületet reorganizálták A közgyű­
lésen «»tt láttuk az egyesület ér»l«*ines elnökén Farkas 
Abrabámon kívül Fáy Barna és Bornemisza István al- 
elnökök«»t, továbbá Háinos László főispánt, Serényi Béla
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gróf. KiiI»inyi Géza. Szentiványi Ai*|»á«l, Prtnokv .Mór, 
orsz. képviselőket, Hevessy László, Tornallyav Árpád. 
Tornallvay Zoltán, Bornemisza László, Marton dános, 
Szét mik lossy István, Szeleczky Dénes, Sz«deezkv /adtán.
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Szontagh Zoltán. II«*gyessy Sándor, llámos Árpád, Hélik 
Iván, Marikovszky Géza, Moesz Miksa, Hevessy Bertalan 
és Péter vál. tagokat, Ragályi (iéza pénztárost és Sza­
kai! Andor titkárt.

»

A közgyűlést Farkas Abrahám elnök a következő 
nagy hatást keltő beszéddel nyitotta meg:

c «  i t  ö

Mélyen tisztelt gazdasági eyyfeti közgyűlés !
Hazánkban a gazdasági eg>esület«*ket legnagyobb 

hányadában, a politikai elnyomás korszakában alakította 
meg a \i«léki birtokos intelligentia, mert más tér akkor 
nem volt. a li«»l liáborithatlanuI összejöhettek volna, te­
hát tulajdonkép a politikai nyomás hozván őket össze, a 
valódi gazdasági ezélok soha nem nyerhettek oly hatá­
rozott kifejezést, a mily megalapította, megvetette volna 
alapját a hazai egészséges gazdasági fejlődésnek.

később midőn hazánk alkotmánya helyreállittatott, 
fenn«‘szetszenj«n, a napi politika még inkább tért hódí­
tott. a gazdasági egyletek iránti érdeklődés pedig hanyat­
lott: tehát egy országosan irányt adó gazdasági tévé- 
kenvseg soha sem indult nmg

A magvar földbirtokos és gazdaosztálv, nagy ege- 
szehen, soha sem foglalkozott igazán saját, levitálisabh 
gazdasági érdekeinek gondozásával, fejlesztésével; mert a 
mik ez iráavhan itt ott történtek, csak sporadikus jelen­
ségek voltak, melyek soha sem bírtak a gazdák zöménél 
nagyobb érdeklődést felkölteni; sőt, midőn egyesek, a 
gazdasági akcziő, a gazdasági erők tömörítésére, orszá­
gosan kísérleteket tettek, ezen kísérletek nemcsak dugá­
ba dőltek, hanem még tendeneziájuk is m«'ggvanusitta- 
tott, — osztályérdeknek, a nemzet szétválasztásának, re­
trograd. sírból kikelt ósdi — szellemek kisértésének — 
szóval még hazafiatlanságnak is bélyegez*» tt«*k.

Azonban a legközelebbi múltban történt kísérletek 
— értein különösen a múlt évi országos gazdasági k«»n- 
gressust — daczára az ellene indított hadjáratnak, elvi- 
tázhatlanui nagy erkölcsi eredményt mutathat fel.

Mondhatni, hogy a fekete föld, egy kissé megmoz­
dult, s követelte azon jogát, hogy az ó ápolása, gondo­
zása körüli munkában kell a bazaliságot keresni; mert 
Magyarország megszűnik az lenni, ha a föld kisiklik a 
magyar birtokosság lábai alól; és azért nem mindegy, 
hogy kik bírják e földet: „a kié a fold, azé az ország.“

Mondom : a legközelebb történtek, valahára, az idők 
óramutatóját, ezen igazság számjegyére helyezték; nem­
csak mi nálunk, de egész Európában, sót világszinté: a ha­
mis jelszavak közül ugv tetszik, elnyomhat lamil, ki hallatszik 
már azon tenor: Hogy ott, Inda földművelés megszüli iJc 
hasznot ha jh, foglalkozás lenni, ott az államnak alapja 
van megtámadva.

Annyival inkább nálunk, a íöldmivelő államban, a 
hol a nemzetnek zöme, nemcsak hogy a föhlinÍvelésre 
van utalva, hanton tényleg a fühlet, bírók alkotják legna­
gyobb hányadban, a nemzetit jentartani hivatott ele­
meket.

Ha itt elpusztul, proletárrá válik az eddigi birtokos 
osztály, elpusztul vele együtt menthetetlenül az iparos 
is, és akkor ugyanezek nélkül kik lógják Magyarorszá­
got megtartani ?

Nem kelletik tehát indokolnom azon állításom igaz­
ságát, hogy ma, midőn a gazdasági válsái/ letagadhatat­
lan : midón a magyar birtokos inogni érzi lábai alatt a
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főmet. úgy hazafiul mint az üiifentartási kötelesség paran- 
tsalja a gazda osztálynak saját érdi kei munkálását és 
erűi nek összesítését.

Szent és elotlázliatlan kötelességnek tartom tehát, 
hogy mi is Gömönuegye gazdái, résztvcgyüuk azon nagy 
munkában, a mely a magyar földnek magyar kézben 
való megtartását minden néven nevezendő czélnak. vagy 
politikának fölébe helyezi, s teljes erejével azon lesz, 
hogy ezen zászló alatt, a magyar föld igazi ér«lek«*i ér­
vényesüljenek.

Hogy pedig ez igy legyen, erre múlhatatlanul szük- 
s»jges, hogy az eddigi szunnyadó erők sorakozzanak, 
tömörüljenek, egész odaadással, a gazdasági egyleti élet

9 1 O  O  Q »terei).
Az idők jelei nemcsak intenek, «le köteleznek erre 

mindannyiunkat.
Tisztelt Gazdasági Egylet! tisztelt gazdatársaim!

I

Midőn a fenti igazságokat, kde1 ességeket hiszem és val­
lom, egyszersmind le kell vonnom azokból magamra 
nézve a consequent iát és a szerint cselekednem.

Sok éveken keresztül több alkalommal azon nagyon 
megtisztelő szerencsében részesültem, hogy a.: Egylet 
elnökének választattam meg.

Elveimet, gondolkozásomat a gazdasági élet terén, 
különben sem, annyival kevésbé az elmondottak után, — 
talán szükM‘gt«d»‘itHk,jteg«,lin*m, s csakis annak kijelenté­
sére szorítkozom «■/. alkalommal, hogy az ügy iránti 
buzgalom, szeretet nálam nem hiányzott soha s i cm fog 
ezentúl sem. s méifis ennek <la‘\:ára. én magam tudom, 
érzem legjobban, hogy a/.on ügyet, melyet odaadással 
szolgálni meg nem szüiiök , nem sikerült «*lőre vinnem ; 
sem oly lámpát gyújtani, a mely a közönyt bevilágítani 
bírta volna, én sajnálom legjobban, okait nem tartom 
liclvén valónak fejtegetni; de a tény tagadhatatlan s vele 
számolnom kell.

Fogadják azért az irányomban eddig tanúsított ki-
tüuíet«"» bizalmukéit legmélyebb köszön«*t«miet, s kérem 
- -  midőn most a Gazdasági Egyleti elnökségről — le­
mondásomat visszavonhatlaiiul bejelentem, tartsanak meg 
nagyrabecsiiIt barátságukban.Z* j  r-

A közgyűlés sajnálattal vette tudomásul érdemes 
elnökének lemondását s eddigi miikö«léseért meleg kö 
szünetet szavazott, melvet Kubinvi Géza azzal tol»l«»tt 
meg, hogy ugv az elnöknek, mint az ez alkalommal le-

p  I j  i  *

lépő tisztikarnak érdemeit jegyzőkönyv be iktatni indítvá­
nyozta. Az egyhangú helyesléssel határozattá emelt in-

• c  •  (

ditvány után az uj tisztikar kijelölése czéljábúl Farkas 
Abraham elnöklete alatt egv Háinos László, Serényi BélaC • ’

0

gróf, Szeiitiványi Árpád, Kubinyi Géza «*s Bornemisza
László tagokból álló bizottság küldetett ki. E bizottság

\

javaslata szerint a közgyűlés az uj tisztikart következő­
leg választotta nmg : elnök lett Serényi Hé la gróf. al- 
elnökök Jfeeessy László és Szakai! Andor. A göinör- 
megyei gazd. egyesület e szerint jövőre is hivatott s 
teljesen szakavatott egyének kezeibe került, kiknek buzgói l  C e  7 f r

tcv»*kenys«*ge gazdáink által egy jobb j«"»vó hajnalát sejteti. 
Serényi gróf nagyobb szabású beszédben köszönte meg 
a személye iránt nyilvánuló bizalmat s programmszcrücii 
vázolta mindazon irányokat, melyeket a mezőgazdaság 
fellendítésére követni szándékozik. Az egyhangú helyes-C t. C7 •

léssel fogatlott programmbeszéd után egy végrehajtó bi­
zottságot alakítottak az egyesület vagyonúink átvételére 
s az ügyek vezetésére. E bizottság tagjai Serényi gr.
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elnöklete alatt: Farkas Abrahám, Kubinvi Géza, Szent-9
irányi Árpád, Hódinka Mihály, Borimmisza László, Bor­
nemisza Istvá i, Fáy Barna, Okolicsányi Gáspár, Tornal­
lyay Zoltán, Moesz Miksa, Marikovszky Géza, Speeián 
Gusztáv és Samarjai .János. Egyúttal Serényi gróf meg-•I «  */ c

bízatott azzal is, hogy az egyesület pénztárosi és titkári 
állásainak betöltésére tegyen javaslatot. Végül Háinos 
László főispán meleghangon üdvözölte az uj tisztikart s 
ezzel a gazd. egyesület életében uj érát nyitó közgyűlés 
véget ért.

egyetemi hallgató, lapunk volt kitűnő stenografusa, múlt 
héten jeles eredményűvel lette le a tanaií vizsgálatot. 
Gratulálunk ?

B ucau .  Rimaszombatból való végleges eltávozásom 
előtt számos jő ismerősöm és barátomtól személyesen nem 
búcsúzhat ván, «*z utón mondok szivei vés Istcnliozzádot. 
Rimaszombat, 18%. márezius hó 30-án. Ilűhéry Siíndor 
p. ü. fogalmazó.

Évi közgyűlés. A rimaszombati polgári olvasó­
kör vé«lhökségt* alatt álló t e m e t k e z ő  «* g v o s 0 I e t f.

r r  v

hó (» ikán «1 «* I« • I«*t t 1 l II órakor a polgári olvasókör he - 
ly;s«'*gób«,n tartja ruiid«*s évi közgyűlését.

M ároziua 13. N y itrán  Lapunk múlt számúban tér- 
szűke miatt nem emlékczln-ttünk inog a nvilrai szén lefolyású 
ünnepségről, melyet a márcziusi nag\ nap évlor<liil«»|áii a 
hazafias magyarság rcn<lcz«*lt. Minket különös«*n annyiban 
érdekel ez ünnepély. auienyibcn az <*>li diszhaukelten, 
mt*ly«*n a várni gye és város szili«»-java, össz«»s «*lök«dőség 
illegjél nt, az üiiinqii szónoklatot L ő r i n «• z y György a
F. M K. E kitűnő titkára, lapunk volt jeles tollú szer­
keszt őj«* mondotta a hazára. A nyitrai lapok a nagy tet­
széssel fogadott, gvönvörii költői részekben bővelkedőCT' 1 ' * .

poliárköszöntőt nagy elismeréssel és egész t«,rj«*delembeii
V .

Előfizetési felhivá3. Jelen számunk a 
april.—júniusi évnegyedben első lóvén, tisztelet­
tel fe 1 hivjuk lapunk olvasóit, eddigi előfizetőit és 
barátait. Iingv az uj évnegvedro előfizetésieketw  •  t /  O «

megújítani, illetve lapunkra előfizetni s azt men­
nél szélesebi) körben terjeszteni szíveskedjenek.

Egyszersmind tisztelettel kérjük iiiiuduzokat, 
kik az előfizetési «lijjal hátráléklian vannak, hogy 
azt minél előbb beküldeni szíveskedjenek.

Az előfizetési dijjak legezélszeriibben posta- 
utalvánvon küldhetők be a Jíöinör-Kish nt kia«lő- 
hivatala^ ezimen (IVkorágvi-uteza 1. sz.).CT« /

Az előfizetési dijjak következők:
X eg v cd év re ......................2 korona.
Fél é v r e ...........................4 korona.
Rimaszombat, 1806. márezius 2ö.

A „GOMOlí-KISHOXTa kiadóhivatala

Hírek <‘s ven vésők
B oldog ünnepeket! Lapunk t előfize­

tőinek és olvasóinak boldog húsvéti ünneplést 
k i vá n a nGÖ MÖII- K IS  U OX T~

szerkesztősége és kiadóhivatala.
E gyházi tanácabiró. A gümöri ev. ref. egy­

házmegye ü megüresedett tanácsbirói állásra — mint ér­
tesülünk — Horn, misza István orsz. képviselőt kívánja 
megválasztani. A megveszerte közkedveltségnek örvendő, 
rokonszenves férfiú valóban hivatott ez állás betöltésére 
és méltó a hívek föl .étien bizalmára, melv bizonyára az 
egyhangú választásban fog ez alkalommal megnyilatkozni.

Á thelyezés. Frenyo Rezső tornaiIjai kir. járás- 
birósági aljegyzőt, az igazságiigyminiszter hasonló minő- 
s«'*gb«*n a sajószont|>éteri kir. járásbirúsághoz helyezte át.

Borsodvárm egye uj fő ispánjává báró la y  
Elemért nevezte k in  Felsége. Az uj főispán a szomszé­
dos Borsodban megyeszorte közszeretetnek örvend, s igv 
kinevezését általános rokonszenvvel íögjulták. Installác‘n>- 
iin. mely az ed.ligi tervezet szerint ápril hó ltj án min­
den nagyobb fény és pompa fiiíFíüI tartatik, vármegyénk 
is képviselve lesz.

Kinevezés. Tóth Lajos sátoralja-ujheh i járásbiró- 
sági joggyakornokot a m. kir. igazságiigyminiszter a 
tornalljai kir. járásbirúsághoz aljegyzővé nevezi«» ki.

Előléptetés. K  vies fa I assy .! enó csendőr hada prót l 
őrmestert — a helybeli csendőrség helyettes parancsno­
kát O Felsége tiszthelyettessé léptette elő.

Gyorsíró ta n á r  A gyorsiió tanárokat és tanító­
nőket képesítő miniszteri bizottság előtt, a Gabelsherger- 
Markovics rendszere szerint: M i es i n g e r  Frigyes

I
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Halálozás. Városunk egyik régi tiszteletre méltó 
családját hiIvos gyászeset szomoritotla meg. Az évek óta 
emésztő kórban szenvetló Csesztük Lajos, ki gymnáziu- 
műnk kiválóan tehetséges növamdéke volt s később mint 
állami állatorvos több év:g szolgálta a közügyét, már- 
czins hó 28-áii Bu'lap«*st«*n ellmnyt. A ;*‘l«‘s kép­
zettségű fiatal orvos, addig inig súlyos betegsége kór- 
ágyához nem kötő a társaságnak kitűnő bum mi kedvelt 
tagja volt s igv korai halala szól«»s köriem legmélyebb 
részvétet keltette. Csaladja a következő gyászjelentést 
adta ki : özv. Cs«*sznok Falué szül. Oseriiy Borbála mint 
anya. Dapsy .lózseíné szül. Csi«szn«»k Vilma férjével ; 
Latkóezv Kalmánné szül. Cseszünk Ilona tériével és gver-v  ___  •• CT

mekeivel : Csesznek Emilia és Csesz?«ok Fal, mint test­
vér«*!», sógorok, illetve unokahugai saját és a rokonok 
nevében, mély fájdalomtól m«,g!«írt szivv«*l tu«latják 
Csesznok Lajos magyar kir állami állatorvosnak, f. év 
márezius 28-án Bu«laj»esten hosszas szenvedés után, élete 
öT-ik évében történt gyászos clhunvtát. A «Irága halotti  • ' CT*

bűt tetemei hét lun már«* ins ÖU-án délután 2 órakor fog-C j

nak a kerepesi ut melletti temető hullaház csarnokából 
az ev ref. egyház szertartása szerint, a köz|»oti sirkert- 
ben örök nyugalomra tét»*lni Rimaszombat, 18lJG. már- 
czius hó 2d én — Áldás, béke poraira!

Epilog, Az egy. prot lögyinnásium tanköre által 
inárcz. 21 én rendezett estélyen Miilb r bmlanesti atldeta 
is közreműködött, mely alkal«»muial a rimaszombati if­
jabb hol.’) koszom a j«*H s tornászt gyönyörű ezüst ser­
eggel ajándékozta meg. F ténnyel szemben az a meude- 
momla kering a városban, hogv az emléktárgy értéke

C. %9 "  %/

nem áll arányban avval az üsszegg«*!. m«ly e czélra be- 
gyűlt E immdo-mondára v«»natkozólag a l<*gilletékesebb 
helyről vett értesülésünk alapján ki kell jelentenünk, ln>gy 
a szóban forgó emlék még akkor vétetett meg, mikor a 
bcgviileiidő össz«*g nagvsága tá\ólról sem volt m«*gálla- 
pit ható. A k«*sőbb hegyült fölösleg azonban szintén ha­
sonló természetű czélra ford itatott, a mennyiben azon 
összegből szereztettek be, a versenyeken kiosztott díszok­
levelek. — Ennyivel tartoztunk az igazságnak.

Em lékfák a milleniumra. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter elrendelte, hogy hazánk ezre«léves 
loiiállásának emlékére, a tervbe vett Lk«»Iai ünnepélyen 
kívül — a tanító \ezetése mellett, a községnek valamely 
alkalmas pontján, pl. templom téren, iskola előtt, iskola­
udvaron. avagy a község valamely terén, az iskolák na-
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gyobb növendékei emléklakat, \agy facsoportokat ültesse­
nek. Ez elültetendő facsemeték kiválasztását — az e 
czélra kiszemelt tanuló által elmondandó néhány ünne- 
pélyes mmnlat kíséretében k«*ll végezni, a többi tanuló 
jelenlétében, az ültetést pe»lig a milleniumi ünnepségek 
alkalmából kiadand»’» szünnapok valamelyikén k«*ll ren­
dezni. A beültetendő terület egyszerűen, <le a természet
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adományaival, például íöldr«* hintett virággal, gályákká! 
stl*. díszítendő lel, mig az ültetésnél használandó eszkö­
zök nemzeti szitui szalagokkal ék«*sitt«*tnek. A faültetés 
tényének befejező részét azon mozzanat képezze, mely- 
ivei az elíilt«*t«*tt fákat a vezető tanító az utókor és a 
község kegyeletébe ajánlja, hogy az emléklák — daczolva 
illővel és viharral — mentül nagyobb számban és mentül 
tovább élő emlékei lehessenek hazánk ezeréves fonál­
lá sá nak.

Követendő példakép említi levelezőnk a der­
ítői róni. kátii. hitközség tagjainak legutóbb tartott köz­
gyűlésén hozott határozatát, mellyel kimondotta, hogy

■ ■ - L * '  V J

a több mint L)0 tanköteles gyeimek számára — a kik 
e«hlig egv tanító vezetése alatt s egv túlzsúfolt tanterem- 
ben nyertek oktatást — uj t;»nit<’d állomást rendszeresít s 
az uj tanító 400 írtban megállapított fizetését a közok­
tatásügyi kormánytól államsogélvkón kérelmezi. Igv kel- 
lene cseb'kediu a vármegye minden községében, a hol 
hatvannál több tanköteles van ! Hálásan «*inlékezik meg 
még dernői levelezőnk arról is, hogy az uj tanteremben 
a tanítói lakás e!lielv<*zés»':re szükséges helviség gyanánt

9 % 9 % *  O  P  Ja nepueveles magasztos ügy«»ért már eildig is oly sok 
áldozatot kozott Andrássy Ihnes gróf úr egv régi korcs­
ma épületeit volt kegyes átengedni, a mely a jelzett 
czélra kevés költséggel átalakít haló, a közjótekonyságáról 
híres nemes gróf ez ujabbi áldozatkészsége valóban el­
ismerésre és követésre méltó!

Húsvéti tojások. A küszöbön álló husvét al­
kalmából felhívjuk olvasóink figyelmét özv. Jdiskolezy 
Istvánná kitünően berendezett czukrász«lájára, a hol szebb- 
nél-szebb húsvéti tojások, gyönyörűen kiállított, ízléses 
bonboniere-ok és kitűnő, válogatott ezukorkák jutányos 
áron kaphatók.

Kohn Albertnek, a Generáli biztositó társaság 
gömörmegyci főügynökének lapunk mai számában közölt 
hirdetésére (elhívjuk olvasóink szives figyelmét.

Szerkesztői üzenetek.
B i m - b e a u x .  A s/.crkcs/toM^nck minden kézirat szerzőjét 

ismerni kell. \erse j«i, de hogy az álnév alatt ki lappang, nem 
tudjuk. Közölje velünk nevet s akkor ha terünk engedi, versét kö-

*. I  * •* i  * i_.> —

Felelős szerkesztő: Dr. VERES SAMI'.



Rimaszombat, 1806. a postahelye^ kelte.
T. ez.
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Ezennel van szeremsénk a nagyórdemfl közönség becses tudomására hozni, boirv az ISdl-ben
korona alapló’ke és kés/penzbeli tarta lékok  felelt rendelkező
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110 millió o. ni. é.cs. és kir. szabad, trieszti általános biztositó társaság (Assm m izioni (írntTali),
r*vnlaniint a Magyar jég- és viszontbiztosító részvény-társaság

l.di 4 és f< korona) és tíz Első baleset
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biztosító társaság (alaptőke és készpénzbeli tartalékok 2.700.000 o. in. é. korona) I q .-rimaszombati föngynökségét átvettük.

Ennélfogva kérjük mindennemű tíízbiztositásait épületek-, takarm ány- és a ra tá s i kész- 
letekre« valamint egyéb inggósakr«i  nálunk feladni. Elfogadunk továbbá életb iztosításokat a le­
hető legjobb es legolcsóbb felletelek mellett.

Biztosítási feladmányait kérve és várva vagvok kiváló tisztelettel
•  ' —  *

Az Assecurazioni Generali gömörmegyei főügynöksége:
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Iroda: Rimaszombatban A ndrássy-ut a faraktárban.
E B g C T g s.g:t«t

t)
tót, yy

Árverési hirdetés.
A rimaszombati takarék- 

pénztárnál az annak idejön ki 
nem váltott vagv meg nem hosszal»-

CT •  U

hitott kézi zálogtárgyak folyó évi
április 14-én d. u. 2 órakor
tartamié) nyilvános árverésen elfog- 
nek adatni.

Rimaszombat, 1800. április 1. !
Az igazga tóság .

Bérbeadó kert.
Rimaszombatban a J.lánosi-ub-zá- i 

ban egv »00 □  ölnyi kert bérbe- I
C 7 « %

adandó. Bővebb fölvilágositást nynjt 
ózv. Bcrnáth Gyuláné. j

Ugyanott egy Kühnc-félc vető-
CD  9 ’

gép is olcsón eladó.

I{iiii;is/.oiiibatl)aii a Pokorágvi-uteza 22-ik l 
szám alatti ház, mely 3 szoba, konyha, kamra, 
pinrze, fatartó és egy nagy kertből áll, szabad  
kézből eladó. — Venni szándékozók tudako­
zódás czéljábúl forduljanak Dem kovits P á l 
tulajdonoshoz.
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kitűnő pudlo-má%!
puha padlóra.

Kiadó bolt.
a megye-

Rimaszombatban a Kossuth-»it- 
cza 1 -só sz a. házban — 
házával szemben — egy bolt hozzá­
tartozó lakással együtt május 
1-től bérbe vehető. — Bérelni szán 
dékozók forduljanak Kern A d olf 
takarékpénztári könyvelő úrhoz.

Linoleum padló-zománcz
3 árnyalatban.

w

Ei s c  11 stii  (I \ c r  T r s tv e r e k  néI
BÉCSBEN.

Teljesen h aszn á la tra  kész, csinos és a
czélnak megfelelő 1 kilós dobozokban.

Linoleum  pad ló -zom áncz egy  óra 
a la tt m egszárad, pompás tény ii, sima és repe­
désektől ment marad.

Linoleum  padló-zom áncz közvetlenül a 
dobozból mázolható fel

Linoleum pad ló -zom áncz használatra 
sokkal olcsóbb, mint a többi padló lénymáz.

K apható  minden nagyobb festék- és 
gyógyáru-üzletben.

F ő ra k tá r : R im aszom batban B raun
Zsigmondnál. 3—4
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Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség szives tudomására
________9

hozni, hogy az A N D R IK  S A M U E L -1 de tamásfalvai cserép- 
kályhagyártást átvettem, és azt ugyanott minden tekintetben újítva, 
folytatni fogom.

Kiváló minőségű agyagu n k  felülm úl minden más bél­
és külföldit, továbbá uj minták és vegy eszi leg javított máz beszer­
zése, nemkülönben kitűnő munkaerő, azon kellemes helyzetbe juttat, 
hogy a versenyt bárm ely hazai és külföldi gyártmánnyal bátran

fölvehetem és ez által a m. t. közönséget megkímé­
lem a tetemesen drágább és sok kellemetlenséirtrelw oo
járó idegen gyártmányú kályhák beszerzésétől. — 
Cserépkályháim  csiszolva  is á llíttatnak .

Kzen uj vállalatomban a in. t. közönség szives 
pártfogásáért esd ve maradtam

kiváló tisztelettel

KIIAU.X ZSIfiMOXI), vaskcrcskcdő.
6-* RIMASZOMBAT.

R endelések vasüzletem hez intézendök. Javítások  és átállítások is
elfogadtatnak.
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cserépkályhák t
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Magyar

osztály sorsjáték
Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

1 M iliő Korona.
V .  3 *  : \ ; . V

Húzás naponta

1896 Május 12tői 28ig
Nyeremény korona korona
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« 0 . — 3 0 , -  • forint
E z e n  e r e d e ti  s o r s j e g y  á r a k o n  kívül a já n lo t t  levél p o r t ó ja  é s

n y e r e m é n y  j e g y z é k é r t  25 K r. m e llé k le n d ő .
Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes

beküldése mellett vagy utánvéttel

Károly
Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny czim: L o t to l ie in ta e  B u d a p e s t .

II. o sz tá lyú  sorsjegyeknek  a III. o sztá ly ra  való m eg­
ú jítá sa  a II. osztályú sorsjegy v isszaadása és a m eg­

ú jítási dij befizetésével és ped ig :
__ Vi___ V» _  Vit 11 , sorsjegy

2 0 .— 10.— 2.— L — forin t
legkésőbben m ájus 2-ig eszközlendő.

Nyerte* sorsjegyeket mimten magasságban beváltok.

Rimaszombat, 1890 Nyomatott K ú b c l y  M i k l ó s  könyvnyomdájában



M elléklet a „Gömör-Kishont“ 1896. április 2-iki húsvéti számához.

Krisztus feltámadásának ímnepét ülik inog 
a keresztények a mai szent napon.

A halottakból való feltámadás hiti* sokaknál 
megingott és inanapsággal elegen vannak, a kik 
nem hisznek Krisztus feltámadását »an. mert ez 
a természeti törvényeknek ellentmond, a kivétel 
pedig egy ember kedvéért bizony nem történik meg 
soha* így okoskodnak sokan és ilyen hitetlenek

n T  •

bizony minden időben voltak, vannak és lesznek 
is mindig, mert a feltámadás nem olyan bebizo­
nyítható tény, mint pl. az. hogy kétszer keltő 
négy. A feltámadás a hit dől a. hiszen krisztus 
meghitt barátai, az apostolok körében sem hittek 
ezt mindnyájan Nem mondta-c egyik derék ta­
nítványa, midőn hírül adták neki. hogy az ur

% -

feltámadott a halottakból, hogy ő bizony azt nem 
hiszi, harsak nem látja kezein a szegek helyét 
és nem bocsátja ujjait a szegek helyébe és nem 
bocsátja oldalába kezet Ha már tanítványai kö­
rében ilyen kétkedő volt, nem csoda. Iiogv ilye- 
nek a mai nappal is találkoznak, de legyenek 
ezen szkeptikusok olyan igaz és őszinte leiknek 
mint Tamás volt. ki, midőn Krisztus tanítványai 
körében megjelent és a kétkedő Tamást m»gá- 
hoz hivá s niondá: Hozd ide ujjadat és nézd 
meg kezeimet és hozd kezedet és bocsásd olda-™  9

lantba*) — térdeire borult és felkiáltott: Hu main, 
én Istenem !

Hál apostol sem volt valami korlátolt eszü 
ember, klasszikus nyelven ir a korinthusbeliek- 
nek**) s hivatkozik több élő tanúra, a kik őt

*  s

feltámadása után látták.
Mythos/ az egész, mondja Strauss! Ilyen 

állítással szemben említjük Suetonius. Tacitus 
és Josephus történeti rókát, kik Krisztus létezé­
sét bizonyítják. Különben ezen czikknek nem fel­
adata polemizálni, mi a feltámadás hitét feltéte­
lezzük olvasóinknál és ennek alapján fűzzük to­
vább gondolatainkat.

A feltámadás hite mélyen belevág a keresz­
tény életbe, ez jóformán sarkpontja az egész hit­
életnek. mely körül a többi kering. Ha mi ezt a 
hitéletéből kivesszük, összedől az egész sirontuli 
élet és megmarad a természetes emberi hit.o

A világ mai törekvése az egység és össz- 
hangzás utáni törekvés és ezt nevezzük ezivili- 
zácziónak, haladásnak. De ezen haladásban a 
szeretet erénye még mindig nem nyerte el a túl-» O •/
súlyt, hanem még igen gyakori benne a rideg­
ség, a szívtelenség. Ezért bizony nekünk is fel 
kell támadnunk már e földi életben az önzés le­
bilincselő hatalmából, a szeretet müveit kell gva-

* •

korolnunk és uj erkölcsi életre kelnünk, hogy 
hasonlók legyünk ahhoz, kinek feltámadási önné-ft' *
pét tartják meg a keresztények a mai napon.

Krisztus feltámadásának ünnepe összeesik a 
természet megújulásának ünnepével. A természet 
zsibbadt állapotából uj életre ébred, bilincseit szét- 
tépvén. Csak mi tudunk a természet feltámadá­
sának örülni ; csak mi tudjuk ez uj életet uj 
reményekkel összefűzni, nem pedig a forró égöv 
lakói, kiknél jóformán tél sincs, tehát a termé­
szetnek sem kell feltámadnia.

A természet’összes teremtményei között csak 
az embernek vannak magasabb ezéljai ; csak az 
ó leikébe vannak vésve az erkölcsi törvényeknek 
megmásíthatatlan szabályai; csak ó tud gondo­
lataiban a földi életen felülemelkedni és a belse­
jében lakó szelleme által a szellemi ország tag­
jának tekinti magát; csak ő neki van azon ön­
tudatos hite, hogy a sirontul egy más élet vár 
reá;***) csak ó fűzi az igazság lánczolatában egyik 
szemet a másikhoz, hogy tudását gyarapítsa és 
azt az utókor számára megőrizhesse s végre csak 
ő képes a tökéletesség utáni törekvésében maga­
sabb fokra emelkedni.

S mire való ezen tehetség, ezen sejtelem, 
ezen hit, ezen szellemi világ? Talán arra, hogy 
csak e földi életre szorítkozzunk és mondjunk le 
a sirontuli életről? Nem! az ember előnyei ésft/
szellemi világánál fogva egy magasabb czél és 
életpálya birtokában van, melyben megnyugvá­
sát, hitének és reményének teljesülését megtalál­
ni véli.

Öntökéletesedés, önnemesités, az érzéki haj­
lamok uralmától való megszabadulás — azon 
czél, mely után törekednie kell.

De az ember lelkesülni is tudjon hazájáért, 
minden jó és nemesért; lelkesülni az erényért 
s már e földi életében képezze ki magát egy 
jobb élet polgárává. Bűnei és hibái felett búsul­
jon és mindig csak a jót tenni tegye szoros kö-

*) Káiuory fonlitá«;» szerint.
*+) L. I K»rimhu»Miekb*z i. I. 15. í. 5—8 v.

***) Nagyon tévednek azok, kik azt hiszik, hogy a sirontuli 
életet szülte a félelem, « hogy az erős embernek erre szüksége nines. 
E/en* material is/, tik us felfogásnak ellentszól az ember szellemi élete. 
Kinézve a keresztény tantól, a sirontuli életre következtetünk saját 
életünkből, melynek sehol párja nincs a természetben, a széliéin pe­
dig nem semmisülhet meg.

tel ességgé. Igazságos, becsületes és jótékony kell 
hogy legyen embertársai iránt, hogy az által 
megközelítse annak a példáját, kinek ünnepét a 
kereszténység a mai napon ünnepli: Krisztus fel­
támadásának ünnepét. Wiesinyer Károly.

Vadász-képek.
(.1 szelesei napok emlékéül Koreny Gipádnak,)

Irta : B O D O N  JÓ Z SE F.
Szele*/.i vadász házban vidám élet pezsdiil,
(''iklandos adomák közben pohár csendül,
NVéli a kandaló öt-hat esiluik Pisijét.

•  •*

Potyog a giilyasos, majd szét veri (isijét.
Egy mogorva vadkan, minden kanok apja,
Hogy s miként nem tudni, de csak neszét kapja
Az ádáz csatának, mely ellenük készül,

• /  7

Hadi tervet forral s kiviszi merészül.
Tanáesházba gyűjti össze minden népét,
Agyarát csatlintva adja rendelését,
Hogy még a szép-nem se maradjon ám távol,
Kis malaczot, zenit most egyik sem ápol.
Jöjjenek őzek is, bakok és menyecskék.
Nyúl vaezkot a rókák e napon ne lessék,
Hozzák el eszöknek minden ravaszságát,
Különben megadják a mulatság árát.
Rövid idő múlva együtt ült a tanács,
(Több ész kell most ide, mintsem mákos kalács,) 
Az öreg agyaras kölnnt kettőt-hármat 
És előterjesztő a nagy, komoly tárgyat :
„Milleniumra kell vad állatok bőre,
Mert valamennyinek szép teljes a szőre,
Hát csak adjuk oda jő téli bundánkat,
Ezzel tiszteljük meg mi magyar hazánkat 
De vájjon u haza mit ád nekünk érte,
Hogy ilyen nagy garral lép most élénkbe.
Egy kis makkot, gyökért, néha bizony azt se,
Te is róka komám mennviszer állsz lesbe,

t i  7

Mig egy hitvány egér kerül a fogadra.
Mert ha szert teszel is libára, kappanra.
Az nem a hazáé, az magán tulajdon,
A drága hazától maradhatunk hoppon,
Eben elveszhetünk, felkophatik állunk,
Ebben a kérdésben kötélnek nem állunk.*
Aztán felszólító a szép társaságot,
Szóljanak a tárgyhoz s adjanak tanácsot,
Hogy fontos a théma, azt mindenki látja,
A ki nemzetének igaz. hu bánit ja
Egy vén szenes róka. sajna esik félszemmel,
Kissé rekedt hangen izibe szót emel :
— Lesz-e kopó, kérdi. rezt ám tudni kéne/
„Nem lesz“ — dörgi a kan s forrni kezd epéje.

»

— Érdemes elnökünk, ha jól vettem észre 
A kopó nevétől lázba jött egészen.
Nem akart ez kérem lenni tőlem sértés,
Csak azért hoztam fel, mert fontos a kérdés.
— Ha nem csahol nyomon ez az átkos fajzat,
Kitől méltán szepeg öreg, és mell-magzat,
Akkor én tervemmel már is készen vagyok.C ft •
'Judom elfogadják nőstények és kanok.
— Ha leszállt az este a nagy jáger házra,
Ma nem km izálunk, nem futosuuk nászra,
Hanem felkeressük ellenségtáborát
S tervüknek kilessük minden teje-fokát.
Kik állanak majd ki ellenünk a placzra,
Mennyi az öregje, hány a fiatalja.
Hol kezdik a hajtást, merre veszik ütjük, 
Mindezeket szépen meglessük, kitudjuk,
— Helyes! Elfogadjuk! zúgta a parlament,
Kis madár az ág közt már utolsót pittyent,
Megnyulott az árnyék bérezek kopasz ormán,
„Talán mehetnénk is“ — szól a kan mogorván,
De még néhány szóval elébb megköszönte.
Hogy a gyűlés olyan szépen, simán folyt le.
„Meghatott — úgy monda — a szép egyetértés,
Nem történt se botrány, se személyes sértés,» »

Látszik, hogy mi vadak s nem emberek vagyunk, 
Botrányt, kravallokat embereknek hagyunk ;W  • ' ' ft'

Minket a pártviszály nem hoz mindjárt lázba,
Mint a honatyákat ott a t. Házba*,
Becsületbiróság se igen kell nekünk.
Mert mi huszonegyet, ferblit nem ismerünk,
Nem is pusztít köztünk az „erkölcsi halál,“
Csak az átkos golyó, ha jó helyen talál.
Aztán megindultak ünnepélyes csendbe’,
Sokan a lábukra erősen biezczentve,
Halkan beszélgettek lezajlott csatakiul,
Zúzott bordák, tört láb, elesett pajtáséul.
Egy öreg bak monda, hogy egy ólom darab 
A horgos inába ide-oda szalad ;
„Ilikhez“ — mordult felé az elnökölő kan,
„Az én bőröm alatt két kiló ólom van.“
— Jesszus! sikolt fel rá a kis őzmenyecske,
— Fáj is bácsikának ugy e egész teste?
„Nem biz a kis búgom, megszokja az ember.
Csak csontot ne érjen, minden bajt kihever.“
De hu a vadász ház ablaka világit,
Nem födi azt függöny, nem takarja kárpit.
Ablak alatt szépen meghúzódnak rendbe,
Ellenségit a kan bemutatja rendre:
„No barátim baj van, itt az erdőmester.
Lövésben, fortélyban egyaránt nagy mester,
Most is pelciidhket szabdal a bicskája,
Holnap köhögéstől mind azt szopogatja.
„Hanem mondok egyet, kettő lesz belőle,
Ki elébe kerül, ne szurkoljon tőle,
Ha puskája durran, vágja magát hasra 
Es ügyeljen folyvást a ravasz vén sasra.
„Mikor a puskáját kinyitja egészen,
Tetszhalott barátunk, keljen fel merészen,

Ugorjon át rajta, döntse fel a székét/
Távolból hallgatni jól esik a mérgét/
„Nyelvét fogán tartja a brézói gondnok,
Elméjét lekötik a konyhai godok,
(iulyáídét paprikáz, makarónit sajtol,
Likas fog szeméből nagy könnyeket sajtol.
„Fogfájós embertől ne tartsatok semmit,
Nem akkor nyomja meg az a puska nyelvit,
Mikor Ivük iránt van valamclyónk véle,

» •

Csak fogára gondol, szaladhatsz előle.
— Jaj csak mindeniknek vön egy lyukas foga, 
Sóhajtó ravaszul a vén róka koma,

Jaj csak elővenné őket a fogfájás,
Kúlika, hörg-hurut, meg egy kis csikarás.
Bodri csöpp bajuszát, ki két puskát hordoz, 
Fekete-Patakon ö is erdőt gondoz,
Kilenczvenhét kilót nyom ugy eléd előtt,
Légió már a szem, mit nyulfejből kilőtt.
Vígan adomázik János a jogvédő,
Ozmenyeeskék előtt kicsipi magát ó,
Piritgalja máját i  holnapi baknak,
Némelyek a májba már most jót harapnak.
Egy rengeteg táskát is nyitógát éppen,
Tartalmát kirakja maga elé szépen.
„Van ott minden, a mit szem, száj megkívánhat, 
Még csak elnézni is igazi káprázat;
Kis olló, nagy olló, köröm tisztogató,
Szörcsippentö vasak és haj föd őri tó,
Borotva, kis tányér, szappan és pumádé,
(Ezt a két utóbbit lenyelné sok dá lé. I 
Fogkefe, hajkefe., bajusz-kötő, pedró,
Púder, illatszerek, gyönyörű csepp seprő,
Tükör, kis skatulyák, légiik, színak, csattok, 
Kabátok, nadrágok, kézelőre gombok.
Czukkeriik, bonbonok, szóda bikarbóna,
Hoffmann-esepp, pilulák, hogy ha csitaródna.
Biz Isten, megtelnék vele egy tót lain.
De mihaszna mégis, hogyha nincsen gyalu/)
„A ki ős Mátránkban űzött vadkant, rókát,
A kopasz jáger is ott szívja esiIjukját:
0  kémével történt az a fura eset.
Mikor a „Tölgyes-bérező 11“ a vadkanra lesett 
Es elnyomta szemét a hajnali álom :
Koczog a vaddisznó, nem is egjr, de három ;
Nézik a nagy alvót kiváncsi pofával, 
(Kicsaholhatnának aezóllal, kovával,)
Az egyik hozzá megy és fülébe sugdos,
Másik a harasztija vizit-kártyát dugdos 
S mivel nem volt náluk toll, papiros, tinta, 
Emlékiratuktól nedves lett a ílinta.
A kis özmenyecske félénken tesz kérdést,
— Ha nem követnék el — úgymond — vele sértést, 
A két fiatalnak mily szerep van szánva ?
„Ne tarts tőlük húgom, kettő megy egy számba/ 
Es megcsippentette állát a kérdőnek :
„Lám, lám, csak fiatal kell a menyecskének/
„No majd lesznek ezek holnap „tükört/ „pemzlit/ 
De mo>t hallgassatok, tanácskozást kezdik: 
„Szecsény“ hegy „Aranyost“, „Ölyves völgyet“ hajtják 
Fülök tövét este haj de vakarhatják.
Mert mi meghúzódunk a „Kövér bérez“ alján, 
Onnan lessük őket mosolyogva sandán.
Most gyerünk híveim, mert korog a gyomrom,
Mig makkra találok, kophatik az orrom.

** *
Szür-kaiikó fehérük a bérez oldalában,
Jámbor tapsifüles bízik az inában,
Nem hiába bízik, elviszi irháját,
Csatatéren hagyja félszeme világát,
Másik félszemével visszanézett hajszra,
!S nyelvét öltögeté a kipödrött hajszra.
Ereszkedik a kan surjányos tetőről,
No ennek a foga több makkot nciu őröl,
Van-e testamentum óh halandó pára.
Minek is virradt fel szép téli nap mára.
Az árnyék világtól búcsúz öreg pajtás,
A János csövében baj erős a fojtás,
Nem ér az életed komám egy petákot.
Itt kell hagyni öreg ezt a szép világot.
Bikmakk, édes gyökér, kukorieza. krumpli, 
Neked már annyit ér, mint egv lyukas striinfli, 
Egy villanás, esöp füst zúg a bérez viszhaugja, 
Nem anya szülte azt, ki élve maradna.
De a kan csak koezog, szép Diana arczán, 
Elterül a mosoly hamiskásan, csalfán,
Mert a hol gyűrűjét hordozza a leanest,
Hat latos golyóját oda küldte Jancsi.
A furcsa pilula nem tetszet a kannak,
Agyarai csengve, egymásba csattannak,
Mindjárt nem is tudta, hogy mi történt véle, 
Dicső Hunyadiaknak vizéből nyelt-e le.
Vagy mi a kő lelte, nos elég az hozzá :
Púról járna nagyon a ki ót nyomozná.

* )  Az „ ex tra “ á g y a t k ét ö ssze to lt ló eza  k ép ez te ; de az e g y ik
jó v a l a la c so n y a b b  volt, m in t a m á sik . E h h ez  k e lle tt  to ln a  a g y a lu .

A „báró ur.“
I r t a .  H A R M A T Z Y  L Ó R Á N T .

Önök kétségkívül ismerték mindnyájan a szép Amadé 
Margitét, Amadé János képviselő észbontóan csinos leá­
nyát. Ismertem én is. Istenem ! Mennyit tánczoltam vele 
a bálokon ! Sőt most már bevallhatom, bogy szerelmes 
is voltam belé . . . két hétig. De a két hét felér annyi- 
val, mintha más ember két évig szerelmes. Önök kérde­
zik, hogyan hdiet mégis, hogy ezen bő érzelem meg­
szűnt? Hiszen „Die Liebe höret nimmer auf.“ (E szép 
frázist lásd a külföldi szállodák szobáiban felakasztott 
Amor képeken.) Nem én voltam az oka, arra esküszöm. 
0  is ártatlan volt. A sors, az a félbolond vak, ez volt a 

j hibás. Nem teremtett herczegnck, grófnak, vagy legalább 
is bárónak, szóval mágnásnak, pedig Margit nagysáui



szemében a beszámítható fiatal emberek a bárónál kez­
désnek. A többi halandó jó mulattatónak, tánezosnak, 
stallage-nak, <lo ilyenhez nőül menni . . . gondolatnak
iá nevetséges volt Margitka szemeiben.

S én. kinek megrögzött szokásom leányoknak „ko­
moly szándék “-kai udvarolni, ily körülmények közölt nem 
tarthattam számot reményre. Két hét múlva, ámbár 
„szivem vérzett, szivem fájt.“ mint a Bajza vándoiának. 
felismerve a leánv gondolkozását, leléptem a kiizdteiiol, 
az udarlók sorából s belőlem is lett . . . stallage* s kai- 
I»ótolni igyekeztem magamat egy másik kisasszony szép 
szemei által . . . .  azonban kérem, itt már \ége a val­
lomásomnak.

Mindazáltal, bogy Amadé kisasszonynak ilyen mag-
* ^  •  ,  -  « # •

húsos rcméiivei és vágyai valamik, ne tesseK kcpz.'lni
felőle valami kellemetlent:

Szép volt ö, okos, kedves és aranyos mintha Isten
által is arra lett volna teremtve, hogy magába bolon- 
ditsa az egész, lérlinemet. Látták önok őt mosolyogni i 
Az ember szive, csak úgy repesett örömében erre a Dí­
ványra. Hát még a szemei ! A mikor rám m*zett, olyan 
lassan, melegen, le kellett sütnöm a szemeimet, mert 
nein bírtam kiáltani azoknak csillogó lényét. Hanem nem 
folytatom tovább ezt a rajongást, megharagudnék re­
am . . . .  izé kisasszoliv, (Bocsánat, de a nevét el kell
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hallgatnom.)
Nohat kérem, ebbe a tüneménybe bolondult bele 

az én Bizony Zsiga barátom.
Jó tin volt a Zsiga ; de szörnyön tartozkoó. S ezt 

mindenki fellüvalkodottságuak tekintette, s ezért a „báró 
ur“ gúnynév, mivel az a buuezut Halázs Gida tisztelte 
tel, úgy rászáradt, bogy a viz se mosta le róla többet. 
Én, mint jó barátja tudtam nagyon jól, bogy Házonv 
éppenséggel nem kovély. De hiába, a rátapadt nevet 
én egyedül meg nem változtathattam Házony Zsiga ed­
dig egész életét úgy szólván, a könyvek közölt töltötte. 
Hotelt egy egész rakás jogi szigorlatot, most kétszeresen 
doctor ; s ha a doctor juris és a doctor politieac-n kivül 
még lenne egy pár tudorsági rang. bizonyos, hogy Rá- 
zonv Zsiga az első lenne, ki a vizsgákra jelentkeznék. 
Roppant keveset forgott női társaságban, s mint vaunak 
liatal emberek, kik extázisba esnek egy csinos nő látá­
sán, s kiknek nines szebb zene, mint a női ruha illatos 
suhogása, Z'iga lázba jött, ha megpillantott egy-egy 
szebb, ritkább könyvel, (persze mindig tudományos mun­
kát) s gyönyörrel töllé el az az egyhangú zörej, mely 
a könyvek lapozása közben keletkezik. S most, midőn 
valóban protekezió nélkül, oly aránytalanul rövid idő alatt 
lett fogalmazóvá, az Isten tudja, melyik minisztériumban, 
most sem liagvott fel a künyvmolvoskodással. Például
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most iiioítn ette Montesquieu bölcse let i munkáit, eredeti 
szövegben s azt olvassa nagv szorgalommá1. Felad ma­
gának minden napra husí-husz oldalt; azt el kell végez­
nie, addig le nem fekszik. A múltkor kissé későn, he­
lyesebben korán (- óra volt éjjel) jöttem haza egy rc- 
eoimaisena-vi>ite-röl, a lakása előtt elhaladva, láttam, 
hogy szobájában ég a világosság. Másnap megkérdeztem 
tőle: „Mit csináltál te tegnap oly későn?-4

„Olvastam Moutesipiieu-t — felelt Zsiga, tu Kid ma 
egy estélyre kell okvetlen mennem, hát elvégeztem teg­
nap a mai napra eső porcziót.“

liven tin az én kedves baráton’, Rázony Zsiga.
íS ez a szerény, szolid liatal ember szerelmes lett 

Amadé Margitba. — Néhányszor látta az utezán a szili- 
házban, boy a nagy nehezen elcsaltam, s elbűvölték azok a 
szép szemek.

Seemann ezredeseknél ismertette meg őket egv- 
mással Halázs Gida Zsiga kissé elpirult, s valami ideges 
borzongás futott át a i tgerinezén, midőn a leány elé ál- 
lőtt, s ballá e szavakat:

„Margitka! Engedje meg, hogy bemutassam ma­
gának Házonv Zsiga barátomar, a „báró ur“-at.

viselőre:
„De Gida . !•*• •  •
„Noiio! Ne haragudj;W. h

lázs. s ott hagyta• a leányt és
„Haha! — nevetett Mar„Haha! — nevetett Margit ezftstesengésii hangon,C4 O 7

liát titokban akarta tartani a Ij.iróságát ?* J
„Nagysád . . . én kérem : . . .“ makogott Zsigar  ̂  o o

szőnivi) zavarában.
mi

„Ugyan hagyja! — viszonzá a leány vidáman, — 
ha inkognitóban akar maradni, én azt nein fogom meg-

# •  " • • •  » •  Osértem, s nem fogom magát „báró ur“-nak nevezni.“
„Köszönöm! Lám Halázs kipletykálta. De kérem, 

Nagysád tartsa titokban azt a „báró nr“-at !“
„Pedig lássa, sokan vannak, a kik szívesen hasz­

nálnák e ez miét, mig maga elveti, pedig tulajdona.“ 
„Nagysád ! Ki kell ragadnom a tévedésből . . .“ 
„No jól van ! Ne makacskodjék. ígérem, hogy nem 

szólok többé egy szót sem erről. Beszéljünk másról. — 
Mondja csak látta már az uj operát ?“

„Hogyne kérem, jersze, hogy láttam.“
(Igen ám, mert én csábítottam el belé nagy küz­

delemmel előtte való nap.)
„Nos, milyennek találta?“
-Lássa Nagysád, én őszinte vagyok. Bevallom nvil-
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tan, hogy nem nagyon ügyeltem oda.“
„Hát mit csinált?“
„Néztem a . . . publikumot. Láttam Nagysádékat 

is a páholyukban.“
„Valóban, észrevett?“
Zsiga oly pillantást vetett Margitra, hogy a leány 

szive megdobbant.
„Ez az ifjú szerelmes belém.“ — Gondola.

epen

Azután elváltak; a Balázs Gida lépett Margithoz. 
„Jaj kérem, el sem képzeli. — mennyire kikaptam 
most attól a „báró ur“-tól, hogy elárultam a

„Igaz, mondá Margit, szemrehányóan, — bút mi­
nek bosszantja vele, ha tudja, hogy ez neki kellemetlen;

„í gy látszik Margitka, hogy érdeklődik iránta. 
Figyelmeztetem, bogy a fiú őrülten szerelmes magába. 
Ne bolond it sa el még jobban.“

„Hallja Balázs, maga szemtelen! Különben Rázony 
ur igen kedves fiatal ember Engem megkért, hogy tart­
sam titokban a báróságát. Én azt megígértem neki s ezt
magától is megvárom.

Balázs nagy szem.-két meresztett.
„Hát elmondott Magának mindent?“ 

gúnynév eredetére ezétozva.

Margit, maga sem tudta, hogy és miért, íelhevii-
lésébcti igy felelt: , ....

„Hát persze !“ S azzal fakepnel hag\ta az ílju
riselőt. '

Gida utánna nézett, s megcsóválta a fejet.
„Lám — mondá — ilyen bolondok ezek a lányok 

Itt van ez a Margit. Minden ujjara kaphatna vagy t»z 
jóravaló férjet S neki ez a könyvmoly, ez a szerencsét­
len Rázony tetszik Egy ilyen simplex fráter, ki meg azt 
sem tudja, melyik jobb pezsgő a Mumm e vagy a Rü­
derer ?“

És Margitul valóban megbabonázta a Balazs Gida 
ajkán kiszaladt „báróm-.“ Nőm értette ugyan, hogy Ri- 
2Hny miért tagadja le, de úgy képzelte, hogy mágnás 
embernek lehet ilyeiiféle szeszélye. S egyben öröm töllé 
el szivét, ha arra gondolt, hogy a „liáró“ öt szereli. 
Eléri vagyát! Bárónő lesz! Pedig hányszor mondották 
neki. Iiogv „Bolond vagv kedvesem! Fsak lesd, hogy
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majd megkér egy mágnás-* Igen, igen! S ha meg az 
ilju nem szeretné, majd ö gondoskodik, hogy megsze­
resse. S magában lassaeskán összehasonlilást telt Zsiga, 
és több léháskodó liatal ember, s lókep eze* vezére 
Balázs Gida között. S uiegvallhatoin. hogy az öss/ehasou- 
litás nem ütött ki Rázony hátrányára. Nem volt tárgy, 
mihez okosan hozzá ne tudott volna szólni ; élő lexikon 
volt ; s éppen oly járatos volt valamely bonyolódott jogi 
esetheti, mint a mily tájékozottságot árult el az Attiká­
vá" v az. éh/aksai k-expeditiók-vagv akar a maláj népszokások 
történi1‘Iliiében. Tánezolni ugyan gvalázatos roszul tudott,
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de Margit úgy vélte, hogy ez nem okvetlen szükséges a 
boldog házasétólhez. A társalgásiján nem fitogtatta szol
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lemét az igaz, s az udvarlás legelemibb fogásaiban ts 
fogyat *kos ismeretekről t»•!t tanúbizonyságot. De, Margit 
szerint, a térj legyen férj és nem pedig udvarló, Hirtelő, 
hőkölő gavallér, mert ez csak a stalíageiiak való. Szóval 
Margit gondolkozása szerint, a mely — előnyére meg­
jegyezve — leszámítva azt a kis máguásos bogarat, be­
csületére válhatott volna bárkinek, Zsiga inintalérj-jelült 
volt.

S ezt nein is tagadta senki előtt. Mulatságokon, 
összejöveteleken fokozottan s aránytalanul halmozta el 
szívességével s kedvességével a többi fiatal emberekhez

» t (

képest. Es Z-iga mégis meg volt győződve, hogy Margit 
őt nem szereti. Persze nem volt járatos szegény — hogy 
műszóval éljek -  a szerelmi szimptomák megítélésében.

Pedig már az egész társaságunk rajtuk mulatott.
Balázs Gida ajánlotta, hogy felcsap szerelmi book- 

makertiek Három csókot igéit egy ellen, hogy Zsiga 
nem veszi nőül Margitot. Kijelentve, hogy fogadásokat 
csak a hölgyek, s azok közül is csak a fiatalja köthet. 
S hozzátette még. hogy a korosztályokat ó maga fogja 
megállapítani.

A társaság nőtagjai érdekében tartozom kijelenteni, 
hogy Gida csókolódzó terve, mi pedig elég jó és eredeti 
volt, három vén kisasszony véd- és daczszövetségének 
szörnyű propagandája következtében megbukott (Talán 
azért buszaukodhik meg, hogy Gida, ez a vén róka, a 
fogadásokból őket tgyszennimienkorra kirekesztette.)

Pedig hát a vak is észrevehette, mennyire bomlik 
Margit az után a mamlasz után. S Zsiga szerénységénél 
fogva nem bírta elhinni, hogy belé valaki szerelmes le­
gyen. Hiában, „pajkos madár a szív szerelme, útját sen­ki sohase tudja más!“ Ezt a dalt, ha nem tévedek, 
„Farmén*4 ben hallottam, s valahányszor együtt láttam
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Margitot és Rázonvt. mindig eszembe jutott. Azt külön­
ben Balázs Gida is eleget ismételte: „I gyan mit szeret 
Margit azon a fajait kőn ?“

Persze a képviselő urban az irigység motoszkált. 
Megvallom, én is szerettein volna néha jól oldalba ütni 
Zsigát, mikor Margit azokkal a gyönyörű szemeivel olyan 
szépen, szerelmesen ránézett. De hát, hagy juk ezt.

Utolsó jour volt Amadeéknál. Előzőleg beszeltem
Zsigával.

„Ugyan te, szegény flótás, mond csak, igazán sze­
reted-e te Margitot?4

Beám nézett, s szemében csillogott az „igen“ felelet.
„Nem haragszol meg egy őszinte szóért?“
„Kérlek! ellenkezőleg.“
„No hát barátom Zsiga, nagy birka vagy te, hogy 

meg nem kéred azt a leányt.“
G eltűnődött.
„Azután halljuk! — foly tatám — miért habozol ?“
„Képzeld el, bálba nem szeret?“
„Erre is el lehet mondani, hogy: „vak vagv olt" C r  mi • ’  v „

szerelem!“ Hát nem vetted észre, te szerencsétlen?“ 
„Nem én.“
No barátom, tisztellek!“
Aztán nézd — mondá ő lassan, gondolkozva — 

ha valami másról, mondjuk egy aktáról volna szó, nem 
töprengnék. De szerelmi vallomás? Ebben nem vagvok

v
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tájékozott.“
„Biz az igaz! No de ne búsulj. Majd ha közokta­

tásügyi miniszter leszek, tanfolyainot nyitok az egyete- 
men a szerelmi vallomások elméletéről és praktikumáról 
Majd akkor vizsgázhatsz belőle, ha addig még el nem 
halászták az orrod élői Margitot.“

Láttam hogy roszul esett neki.
„Bocsáss meg — mondám — de igazán már meg­

jöhetne az eszed!“
„Nem merem barátom, nem merem ! Félek a ko­

sártól !“
Vállat vontam s elkezdtem fütyülni azt a couplet-t, 

Iiogv: „Der ist nicht mehr zu kurieren. . . .“

hadd okuljak

„Örökké!“ fe-

I

o;

kérdé a
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En ugyan rendes körülmények között nem szívesen 
ártom bele magamat mások szerelmi ügyeibe (egyszer 
már megjárta »», s majdnem párbajom lett belőle), azon­
ban látva Zsiga ügyeíogyottságát elhatároztam, hogy 
kezembe veszem az ő dolgát. Végre is az embernek 
vannak kötelességei a barátaival szemben.

Azon, az imént már futólag érintett utolsó jouron,
bizonyos gondolkodó szemtelenséggel igy szóltam Mar­
githoz :

„Margitka, ma beszéltem Zsigával.“
„Valóban ?“
Igen, sokat disk uráliunk magáról.“
Képzelem mennyi léhaságot mondtak felőlem.“
Ne legyen igazságtalan uii irántunk Biztosítom, 

hogy csupa jót mondtunk.“
„Mit például?“
„Zsiga azt mondta, hogy őrülten szerelmes magába.

r
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Margitnak szemébe tódultak a kények.
„Már maga is szekiroz engem? Eddig még soha­

sem bántott. Már maga is ellenségemmé lett ?“
Kissé közelebb léptem hozzá.
„Ellenségévé? Nem! Mondja inkább jó barátjává. 

Legyen meggyőződve, hogy a mit eddig mondtam, s 
miket ezután fogok mondául, bizonyos (eleiemmel teszem 
Nem vagyok biztos a felől, hogy felindulásában nem iit-e 
pofon ?

„Ne bolondozzék,! Beszéljünk komolyan. Mondja j.‘. 
barátja maga Rázonv.nak !“

11 i/.eigt’k vele magamnak. Különben, lássa. n<
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haragudjék ream, iiogv ilyen, talán sértő szemteleinv | 
beszélek magával. \ égve ugv, mintha a testvére Lesz« !ne,( 7  »  v_, *

inéit biztosítóin, Iiogv az sem viselhetné jobban a >/.ivéu 
a maga boldogságát. Z-iga magét imádja, de nem ne 1 
szólni. Fél a kosártól, Maga is szereti ot. Az Isteinit.
csináljon valamit !-4

„Én! Talán én kérjem meg öt ?“
„Azt nem tudom. Az ilyeiiléle <zerelmes logások- 

ban a nők gvakoi liittidibak és leliiiéiiv esebbek. mint 111
1  1 *

léi fiák, főleg pedig én. De ismétlem Z-iga szörnyen tar­
tózkodó Nem eleg neki l»iztutás<>k.lt adlll Nelll elll Iliéül

„Köszönöm“ - felelt a leánv. melegen megszorítva
• 7 * V-

a kezemet, s gvorsan távozott.* 1

Valami jóleső, kellemes érzés kcldkczctt a szivem­
ben. Hizonv. kérem, nem utolsó dolog az, ha az ember» 1

tudja, hogy elősegítette a mások boldogságát. Most ér­
tettem meg, hogy miért szeretnek némelyek ugv prote-
gáloi.

Nem egészen egy óra múlva Zsiga oly hevesen 
rohant nekem, és ölelt át, hogy majdnem felborultam .1 
sima parketten.

„Hát beléd mi ütött?“ kérdmn, pedig sejtettem 
jól, hogy mi fog következni.

Zsiga, mintha nevető görcsöt kapott volna, úgy 
kaczagott. De e nevetésnek olvan boldog színezete volt.

„Beszélj már. mert azt hiszem hogy megbolondul­
tál“ szóltam ismét.

Újabb ölelő roham következett Rázony részéről. 
„Szegény fin — gondoltam — még tényleg meg­

bolondul a nagy boldogságtól“
Egyedül voltunk a doliánvzóban. Jól megráztam a
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nyakánál fogva. Ez kissé magához téritette. Szaggatottan, 
el elcsiikló szóval mondta el azt a boldog bírt, hogy : 
„Margit szeret, nagyon szeret.“

Megráztam a saját kezemet, s azt mondtam ma­
gam tűik :

„Jól van barátom! Ezt jól rendezted. Egymásra 
talált a két szerelmes.“

M ‘gkérdeztem Zsigától, legalább 
belőle:

„Aztán mond csak, Iiogv volt?“
Egyszerűen elém állt, s ezt mondta 
„Ugy-e Zsiga maga szeret engem!“ 

leletein én, — s erre ö is bevallotta. Barátom! Milv7 M *

boldogság ! 0  az enyém !!“
Gratulálok „báró ur“ ! — feleltem kezet fogva vele. 
„Igaz, Te! Nem tudom mit akarhat Margit azzal a 

„báró úrral“ ! Folyton hallgatott eddig, de most megint 
kezdi. Arra beszél rá, hogy ne tagadjam meg a czime- 
met Legyek büszke reá. Nem értem. Kérlek, te jártasabb 
vagy ebben mint én, tudd ki tölo, hogy mit akar, mit 
gondol ?“

Megígértem, s ő boldogan ment vissza a nagy 
salonba.

Kitudjam, hogy mit gondol? Juj te, szegény Zsiga! 
Nem is sejted, hogy annak a „Báró ur“-nak, mi oly 
könnyelműen kicsúszott Balázs Gida száján, mily nagy 
szerepe van a te szerelmed vígjátékéban ! Ezt már nehe­
zebb. bajosabb lesz rendezni. Eli! De végre is. vagy 
szereti Zsigát Margit, vagy nem ! Ha szereti, akkor is 
szeretni fogja, ha megtudja, Imgy nem igazi báró.

Felkerestem a leányt. E"vedül beszélgetett Gidával 
„Jó hogy együtt találom magukat — mondám — 

Hanem először is engedje meg. hogy gratuláljak“. 
„Mihez?“ kíváncsiskodott Gida.
„Szabad megmondanom?“ kérdem Margittól 
„Ha Balázs megígéri, hogy titokban tartja! — te­

lelt a leány — mert még senki sem tudja, csak mi és a 
papa, . . .  110 meg maga-* — tette Hozzá, hozzám fordulva.

„Persze hogy Ígérem ! Mindent Ígérek.“
Már is miniszternek képzelte magát Halázs, és én 

biztos voltam, hogy tiz perez múlva az egész társaság 
tudni fogja az uj szenzácziós hirt.

„Gratulálj Margitkának, — mondám — ő menyasz- 
szony.“

Ah! Brávó! S ki a vőlegény?- 
Rázony Zsiga.“
A „Báró ur“ ?“

„Hallod Gida! — folvtatám komolyan — mostmi 9

már elég legyen abból a „Báró ur“-ból! Lássa Nagysád, 
ez a Balázs magát becsapta, Rázony nem báró.“

„Nem báró?“ kénlé Margit kissé megütközve.
"  o  n

„A „Háló ur“, csak gúnyneve volt !“ világítani fel. 
„Rázony nem báró?“ ismétlő a leánv.

•> m

Erősen ránéztem, s kissé keményebb 
szóltam :

„Talán sajnálja a csalódást?“
Margit megrázta a fejét, s igy felelt erős, szilárd 

bangón:
„Ha előbb tudtam volna meg, nem 

most komolyan, nem törődöm már azzal, 
vagy sem! ?“

„Helyes!“ szóltam kenetteljesen . . .
De ezzel még nem volt vége a dolognak.
Balázs Gida minden módon érdemeket akart magá­

nak szerezni. Azt vitatta, hogy ha ö nem hangoztatja a 
„Báró ur“-at, Margit nem kezdett volna érdeklődni 
Zsiga iránt, nem fedezte volna fel az itju szép tulajdon­
ságait, nem lett volna belé szerelmes s következőképen 
nem lenne most boldog. Tehát úgy Margit, mint Zsiga 
neki köszönhetik szerencséjüket,

„Jelenkorunk föföemeltyüje — vészé beszédét, hoz-

n
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yi

hangon igv

mondom. De 
hogy báró-e

zám intézve szavait — a irotekczió. Hanem tudod ba­
rátom, tudni kell azt alka mázni, mint például én most, 
ezen esetben. De hiában. ebhez tehetség, zseni kell!“



Hej Salamon . . .
lloj Salamon esonlulti«r a pohárral!
Nem bírok a szivem Imháiiatával . . .
A poharat felissza a bánatom, —
De azt az én bus szivemet
Kikaczagntt szerelmemet. - -
Nem altatja se' nóta, se' czimbalom.

Mi manóit meg szerelmemnek Salamon:
Ez a kiesi rojtos kendő s bánatom . . .
A kendővel törülhetem kőnyomét,
A bánatom itathatom :
Azt hiszem ijrv elaltatom
Klleledett, kiglinvolt szerelmemet

•>

Húzd rá ezi"auv ! szóljon az ő nótája,
Hairy kurjantok kózl»e vígan hozzája —
Imii [antaink nagvoii \ih«t s nem tudok;
Dele hull a körívein árja 
A esordiiltih telt. pohárba,
S olyan húsán, oly szomorún vihadok.

Bodor Dezső,

A íívouvszer.C* Ct
Irta  : F E R D IN A N D Y  E L L A .

A inig a tükör elölt állva gondosan szemügyro 
vette magát Irtássy Gábor doktor, egyet gondolt a nagy 
brill Íróval:

„Asszony, tehát meg is hódit ható“ . . .
Azzal megelégedetten rette ezilinderét s gondol­

kozva indult kitelő.
Ma lesz hát a „döntő ütközet4*.
Az még soli sem történt meg eddig velem, hogy 

hónapokig udvarolva, ma is ott álljon a kezdetnél min­
den rútsága daczára. Tudta, hogy a s lellem hódit igazan, 
pedig hát elég „esprit“ tételezett töl magánál. A méreg 
ette . . . Az az asszony, az az asszony ! De milyen remek 
asszony

Érdekes halavánv a réz ócska, nagy ragyogó, barna 
szemekkel, tele életkedv szenvedélvlvel. liliom alak:

*

i
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egesZ az o gusztusa.
Egy éves asszony. Férje amolyan komoly professor, 

ki csupán tanulmányainak él, nejének tehát okvetlenül 
unatkoznia kell.

Elhatározta, hogy megmenti ugyan az unalomtól 
— mivel az sok rossz gondolatot sugal egy nőnek s e 
gondolatokat inkább ó sugalmazza neki.

Apránként, lassan.
El volt ragadtatva, ha az asszonyka megnevette 

adomáit de sóhajait még jobban. Szívesen elvitatkozott 
vele, bár a kis hálátlan nem vette é>z.e, hogy az utolsó 
szót mindig neki engedi át a doktor: asszony, legyen 
boldog vele!

Ha egy oly ptrezben, mikor észrevétlenül megkap­
hatta puha, hajlékony kis kezét s esze kezdett zavarodni, 
az asszony ártatlanul kérdő:

— Az üt ere in vizsgálja? Alig ver . . . Nem hirt 
magával. Harag és vágy majd szétfeszíti keblét.

A professor urnák is feltűnt végre a doktor gya­
kori látogatása.

— Ugyan mit keres itt minduntalan?
— Az eszét aligha, azt otthon felejti — nevet a 

felesége.
— S maga esztelen embert fogad el ? Csalódtam 

volna az én kicsinyemben ? — hajlik fölé a (érj moso- 
lyogva, szerető tekintettel.

— Azt hittem észre sem veszed édes Róbert. 
Elküldöm s büntetésül ki is gyógyítom — Ígéri erősen.

— Hízóin asszonyi okosságában.
Másnap Éva eliagadóari kedves volt Irtássy doktor­

hoz Annyira, hogy a szegényt kezdte elhagyni józan 
esze.

»

— Éva, boldogságom! Ne kínozzon ! Különben 
igazat kell adnom ama mesének, mely a női lelket az 
ördögétől származtatja.

— Egy mese?! Kap rajta gyermekies ölömmel 
az asszony Hadd halljam! . . Volt egyszer egy ördög, a 
ki oly pokoli hévvel szeretett (gy asszonyba, hogy még 
a lelkét is neki adta. így kezdődik ?

— Nem egészen. Elmondom. Ádám még azon 
unalmas — bár vannak emberek, különösen malicziózus 
férjek, kik azt mondanák: boldog magányában fogadott 
valami felett az ördöggel s hogy, hogy m m, az alvilág 
szelleme vesztett. Ennek értelmében Ádám örökös rab­
jává lett s az sehogy sem tetszett a gonoszok uralkodó­
jának ; törte is folyton a fejét, mint találna kibúvót, mert 
akkor még nem volt prókátor, hogy tanácsosai szolgál­
hatott volna. Hosszú töprengés után végre felfedezte azt, 
a mivel megváltani hitte magát kötelezettsége alól. Ad­
dig faragott, dologozott, inig ihlete egy gyönyörű szobrot 
teremtett. Egy női szobrot. Hogy olyan volt-e, mint 
Venus ö istensége, nem tudom, de szépnek kellett len­
nie, mert mikor felajánlotta Adámnak cserébe szabadsá­
gáért, az elragadtatva egyezett bele. Vágyva, reszkedvo 
nyúlt a szobor után, átkarolva azt, de akkor kétségbe­
esve kiáltott fel;

— Ördög, megcsaltál! Hisz e remek teremtmény 
hideg, érzéketlen! Mily kár, hogy nincs lelke!

— Csak az a haj? — kérdi az ördög s azzal a 
szoborhoz lépve, belé leheli a saját ördögi lelkét! Es e 
mesét hajlandó az ember a legtöbb nőnél elhinni, mert 
sokszor angyalarez ördögi lelket re jt!,

— Nagyon jó — hallgatta el Éva az utolsó meg­
jegyzést, tehát az öl dög alkotta meg az Ádám hoz méltó 
uöt. Pompás gondolat !

A doktor el-elnézte a kaezagó liatal asszonyt s 
eszébe jutott saját magas, csontos félelmes neje, szigorú 
vonásaival, e kedves alak mellett, üde, nevető ajkaival, 
finom területével. Eszét vesztve hajlott hozzá.

— Éva í — s látva, hogy ez engedi megfogni ke­
zét, merészen folytatta: Ne teketói iázzunk. Igen, vagy 
nem? Őrülten sze re tem ... Meghallgat e, elfogadja a 
szerelmemet ?

Sehogy sem hitt kiokoskodni a menriyecske tekin­
tetéből. De azért n<*m jött zavarba; lehet, Éva az asz- 
szonyok okosságával élve, nem tesz ígéretet, nem ellen­
kezik s igy mindent enged remélni.

— Tovább nem bírom e helyzetet. Azért végez­
zünk röviden, hosszú küzdelem után.

Szünet. . .  Miért nem felel, min gondolkozhatik ? Jó, 
folytassuk.

— Ha igent mond, boldogítson egy találkával.
Ki volt mondva. Az asszony szeme fellángol, keze 

pedig olyan mozdulatot tesz, mintha luanupropriáját a 
doktor ur arezára akarná lölirni de fele utón meggon­
dolja magát.

| # — Holnap reggel a „kis erdőuben fogom várni.
1 Eh a városon át érkezem, Évám a kertek felől. Kora 

reggel, ngy hat órakor — suttogja a szerelmes orvos
izgatott angon.

— Hova gondol! Reggeli hatkor szoktam én a 
másik oldalamra fordulni s valód» élvezettel alszom ki- 
lenez-tizig.

Ha csak ez a haj?! gondolja diadalmas érzéssel a 
doktor. Határozza meg akkor Évi az időt.

— Szép, meleg idő lesz e vájjon holnap?
— tdi mennyire! — Ígéri a bölcs Aeskuláp, bár 

nem bírja elképzelni, miért törődik a szép asszony ép 
most annyira az idővel.

— Igaz, melegnek kell lennie, hisz augusztusban 
vagyunk, ujong Éva Doktor, legyen ott délben 12 - 1 
között. Esetleg várjon tovább is egy kicsit.

— Roldngságom ! - -  e szavakkal rohan el Irtássy 
betegeihez Végre! El sem bírom h in n i ! . . .

— Jó kúra lesz! Kaczag az asszony s egy levél­
papír után nyúl: itt a reczipe!

Másnap Irtássy né csodálkozva csóválja fejét, látva 
férje mint csinositgatja magát; meg nem állja a szót:

— (tábor, Gábor! Mi történt veled? Még bajusz­
pedrő is?! Hisz ezt udvarló korodban sem letted. Mikor 
kifogásoltam apám előtt kusza bajuszod s szerettem v. Ina,
ha olvan kicsi, elegáns, nyalka, mint Barna huszártiszté.* ' • ** . .a ki nekem udvarlásod idejében annyira tetszett, hogy 
majd odt voltam utána, apám azzal mentett, hogy lát­
szik. hogy nem vagy léha, huszontalanságokkal törődó, 
de tudományának élő ember, a ki ilyesmire nem paza­
rolja idejét. S most tiz évi házasság után ba juszpödrój

— Milyen asszony is vagy te Martha! Elfogadszy  y  c  • í  ‘

a mosónőtől egy ilyen gallért, a mi egy csöppet sem fé­
nyes — üvöltött fid a doktor bőszükén.

— Ha az nem fényes, úgy a nap sem az! «Tilta­
kozik a sértett háziasszony s mély megvetéssel ott hagy­
ja férjét.

A doktor elkészül s egv villámvonat sebességével 
rohan a félórányira levő „kis-erdő“ felé.

A nap forrón tűz aligha nem vihar lesz napközben. 
— Átizzadva ér oda. Szemügyre vesz minden bejárót, 
sétánvt. Még nincs itt . . . ? Mit is fog maid mondani 'a» “  i ’ •» k

kedvesnek ? Mondani ? Ahol kettőt egy érzelem hoz ösz- 
sze, kell is oda szó. Azt csak az Írók eszeltek ki, hogy 
két szerelmes hosszú, lelkes dictiót tart egymásnak, vagy 
►edig szerelmes dalt énekel egy hatásos jelenetben, gya- 
iorlali ember ilyesmire nem pazarolja idejét. Ha ő most 
énekelne! Mikor hangot sem bir kiadni a futástól. Hom­
lokát kiverte az izzadtság az izgatottságtól. Már itt is le­
hetne . . .  Alui, (dt jön egy fehér ruhás hölgy, ó, a drága 
angyal! Felé rohan, útközben vágyó ajkkal elgondolva,
mint fogja agvonesókolni őt!•» •

Egy sikoltás magához téríti. S egyszerre, mintha 
nagy fehér szárnyak repülnének a levegőben s a pázsi- 
tos utón terülnek el. Hozzá meg egy fiatal vasaló lány 
éles hangon szidja azt az embert, a kinek az Isten csak 
parádénak adta a szemét.

— Nono! Ki fog ilyesmiért kiabálni. De minek is 
jár erre ?

Ez kellett csak neki ! A haragos szóáradat csak 
akkor szűnt meg, mikor a doktor zsebébe nyúlt — s a

^  “  ’  y

lány duzzogva folytatta útját.
Ez kicsit lehangolja. Sejteni kezdi, hogy rászedték. 

Hanem a reményszálakat nehéz ám egyszerre eltépni. 
Még csak fél egy. Félkettőig okvetlen várni fog. Mit 
meg nem tesz az ember egy szép asszonyért ? !

Tiz perez múlva a régi izgatottsággal futkossa át 
a kit erdőt Kicsinek elég kicsi, de erdőnek csak sok 
fantáziával lehet hívni, hisz alig nyújt árnyékot.

S mikor már türelmetlensége tetőpontjára ért, mesz- 
sziról megcsillan egy piros napernyő . . Oh a kis kaezér ! 
Hogy csalogatja, majd itt, majd ott tűnik tel . . .  De 
már elég volt a bújósdiból.

— Évám, üdvöm, várj ! Hadd ! pillantsak bájos ar- 
ezocskádba, csillag két szemedbe, melvlwl elszéditettél !’ “  • y J
Liheg a doctor.

Az asszony megáll, de napernyőjét következetesen 
maga elé tartja. Bizonyosan pirul. A doktort égő váty 
fogja el csókkal borítani azt a szép piruló arcot, a nap­
ernyő után kap, elhárítja és szemközt áll — feleségével.

Máig sem tudja, hogy hirt a lábán megállani, olv 
ijedtség fogta el a gúnyos arcz láttára. Mi lesz majd 
most ?!

— Nem is tudtam mostariig — kezdte az asszony”  y
lassú hangon, minden szót megnyomva — hogy eiiy- 
ny ire szeretsz Gábor. Ma találtad hosszú egy Ottlétünk 
alatt először bájosnak arczom, szemem. Látom, el is 
szédítettelek . . .

— El, el vallotta be őszintén a férj uram - 
bírok állani, hanem, édes Martba —

— Maradjunk az „üdvömnél.“
— Azt hiszed, nem láttalak? igyekszik In; 

bújni a kelepczéből. — Csak megakartalak egy 
tréfálni.

— Igen és elszóltad magad egy kicsit 
Múltba helyeit.y •

— Te kis balga, hisz tudod, hogy Évák vagytok 
ti mindannyian, egytől—egyig !

— Hogy te mi vagy azt majd otthon logom meg­
mondani, csak jer haza . . .

Pedig e hitvest árai invitálás nem nagy kedvet éb­
resztett a doktorban a hazamenetelni. Nagyokat fohász-
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kodott, csak hívnák hirtelen valami nagy beteghez
Ki árulhatta el ? Maga az asszony aligha ? Hisz 

megígérte a jövetelét. Azaz, — hogy is volt csak ?!
Kérdezni nem mert. Pedig felesége zsebében meg­

találta volna a feleletet. A ,.kéiiyur“ magánál tartotta, 
hogyha netán engedékenység fogná el gonosz urával 
szemben, bűnének e bizonyítéka által föltiizelhcsse magét.

Ha a doktor a szép, férje által elhanyagoltnak hitt 
professornét látja mosolyogva, incselkedő szemmel dühö­
sen mormog ja :

— Csak betegednél már meg egyszer, hogy vissza­
adhassam az izzadást, kimerülést. Kár, hogy azt nem

zúdíthatom szép nyakadba, a mit velem tettél: *a házi 
pörpatvart!

A hálátlan nem tudja méltányolni felesége görcsös 
ragaszkodását, ki még falura is elkíséri betegeihez, hely­
ben pedig bevárja a beteg háza elölt sétálgatva. Ha látja 
hogy férje menni készül, ilhmásáhan elcsípi s karjába 
fűzi magát.

— Az égre, Martba, hát már örökös rendőri fel­
ügyeld alatt legyek?! Hisz beteghez megyek, — ragá­
lyos beteghez — az asszony gúnyosan mosolyog, — 
mit csinálsz te addig ott ?

— Megvárlak lel-alá sétálgatva, aztán együtt foly­
tatjuk utunkat. Vagy te csak délijén s kánikulái időben 
szerelsz egyedül sétálni?!

A bűntudat lesújtja a doktort s megszelídülve ezi- 
peli házi keresztjét tovább . . .

Hírek és vegyesek.
B laháné Mis’iolczon. A nemzet csalogánya, 

városunk nagynevű szülötte búcsúzik, s bucsukörutját 
valóságos diadaluttá varázsolta Debreczeii és Arad, hol 
már elbúcsúzott a közönségtől F. hó 7. 8. ‘J és 10-én, 
mint halljuk — Miskolezon fog leghriliaiisabb szerepei­
ben hmsut venni az ottani közönségtől.p

Isko lá ink  a k iállításon. A közuktatásügvi mi-c y

niszter még a múlt év folyamán intézkedett arról, hogy 
hazánk összes felsőbb e.s alsóbb közoktatási intézetei az 
ezredéves kiállításon oly módon legyenek képviselve, hogy 
a tanügyi kiállítás Ilii ké,.ét mutassa, a jelenlegi közokta­
tási állapotnak. Ez intézkedés következtében a rimaszom­
bati elemi és polgári iskolák, valamint az egv. prof. fó- 

| gymnasium részt vesznek a kiállításban, még pedig rész­
ben a tanulók dolgozataival, részben pedig történelmi 
értékű taneszközeikkel. A községi iskolák tantestülete pár 
héttel előbb a kiállításra küldendő tárgyakat az iskola-1 y

széknek is bemutatta, a gymn. tanári kara hétfőn állí­
totta össze az egész gyűjteményt, mely pár nap múlva
már rendelteié e lielvére érkezik.

*

Közgyűlés. A rimaszombati kerületi b e t e g s é ­
gé I y e z ő p é n z t á r f. hó 12-ikén délelőtt */a 10 kor 
a városház nagytermében farija III rendes évi közgyű­
lését, melvnck sok érdekes tárgya bizonyára nagy szám-■ “  J y y
mai gyűjti össze a tagokat.

Á llam segélyek. A m. kir. vallás- és közoktatás­
ügyi m. kir. nun szterium legutóbb a következő közsé- 
gekbeii lévő iskolák tanítóinak engedélyezett kisebb-na- 
gyobb államsegélyt, nevezetesen: lucskai ev. ref. 148 írt, 
a sziliczei ág ev. 121 Irt, az abafalai r. kath. vH) frt, 
a pálfalai ev. ref. f)i> frt. a niihályfalai ev. ref. 127 Irt, 
a feledi r. kath. 2d frt, a zellerjei ev. ref. IK) frt és vé­
gül a i iinazsaluzsánvi ;»ír. ev. 102 fl tot. Nem ajánlhatjuk 
elégé ez alkalommal az iskola tolltartó hitközségnek, 
hogy a hol még a tanító fizetőiének 40«) frtig való ki­
egészítéséért nem folyamodtak, azt minél előbb tegyék 
meg, mert miként azt már a múltkor is jeleztük, ily 
tárgyú kérvények benyutjhatási határidejét az említett 
minisztérium í. évi május 1 ig szabta meg, az azontúl 
benyújtandó kérvények, több mint bizonyos, ügyeimen 
kivid fognak hagyatni, melynek következtében maguk az 
iskolaíentartúk lesznek kénytelenek, az 18(J3 évi XXV I. 
t.-cz 0. §-ánuk megfelelően a tanítók fizetését kiegészí­
teni.

•  ■

Ö ngyilkossági k ísérlet. Bubik Zsuzsanna PJ 
éves uzupunyiti születésű leány m. hó 2»l-ikén Rima­
szombatba jött s a temető mellett sétálgatva nagyme- 
nyiségü gyufaoldatot ivott; aztán bejött a városba, de a 
város háza előtt már oly ruszul lett, hogy nem tudott 
tovább menni, s a padra leülve, eszméletét vesztette, s 
összeseit. A rendőrök bevitték szobijukba, majd az elő­
hívott orvos elősegélve után beszállították a közkórházba, 
hol csak nagysokára volt életre hozható. Ekkor elmondta, 
hogy f> év óta most került haza Budapestről mostoha 
atyjához, ki nem akarta őt befogadni, s beteges kedése, 
meg testi hibája miatt szolgálatra képtelen lévén, meg 
akart válni az élettől, 12 csomag gyufát vásárolt, s ‘J-et 
feloldott egy fél liter langyos vízben s azt felhajtotta. A 
szerencsét len leányt a kórházban ápolják.

Ingyen  vasú ti je g y e t ad Budapestre és vissza 
a kiállítás igazgatósága mindazon néptanítóknak és kis- 
dedovónőknek, a kiknek lizetése a 4(H) Irtot el nem éri. 
Akik ezen kedvezményre igényt tartanak : jelentkezzenek 
a kir. tanfelügyelői hivatalnál.

Négyes foga t és egy  csöbör I gy jött ez a
két ellentét összeköttetésbe, hogy a megyegyülés regge­
lén egy tüzes paripákból álló négyes fogat robogott Já­
nosi telól: gazdája nem szokott hajtani, csak gyönyör­
ködni a paripák szilaj vágtatásán. Közel került a megye­
házához, midőn egv szegény asszony ballagott az utón’  ' V í %. %r I

át, egv csöbröt tartva a kezében. A hogy észrevette a

alig

Éva,

fogatot, életét féltve, letette a csöbröt és visszaugrott, 
gondolva, hogy tán a fogat a csöbörnek megkegyel mez. 
Nem ugv történt, a fogat neki hajtatott egyenesen a csö­
börnek, az asszony menteni akarta csöbrét, egy hajdú 
rántotta vissza a kétségbeesett asszonyt a csöbörtől, mert%í

különben menten a lovak alá került volna ő is, inig igy 
szerencsére ő megmenekült, de mar csöbre irgalmatlan a 
lovak, a kocsi alá került J a j ! csöbröm ! ja j ! j a j ! jaj ! 
kiabálta a szegény asszony. A megyeháza előtt sok ur, 
több szolgabiró is ült, s csakhamar esküdtszéket rögtö­
nöztek, s a négyes fogatú urat elitélték, hogy tartozik a 
csöbör árát, 2 Irtot megtéríteni. A négyes fogat ura 
azonban úgy okoskodott, hogy mi kép mert a csöbör az 
ő fogatja alá rohanni ? ! Megtagadott tehát erre minden 
fizetést. — A vármegye föpénztárosa erre szánakozó szív­
vel kezdette meg a gyűjtést a csöbörre. A fillérek bőven 
hullottak a gyűjtőül szolgáló kalapba. Ekkor kivált a tö­
megből a négyes lógat u ur is, hogy ó is adjon egy pár 

| fillért. A kalap azonban elfordult, az adományt el nem 
fogadta, hanem szánakozó szivek filléreiből a hálálkodó 
szegény asszony kisegittetett bőven, urasan, az itjazi 
urak által.

T á n c z m u la ts á g  J o ls v á n .  A jolsvai ónk. tűz­
oltó egylet folyó 18%. évi április hó <> áu Jolsván, a 
„Korona“ vendéglő nagytermében saját alaptőkéjének 
gyarapítására zártkörű tánczmulatsígot rendez, melyre 
csinos meghívót küldött szét a reudezóség. Beléptidij 
személyenkint 2 korona. Kezdete este 8 óikor. Feliillize- 
tések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.



Egy gyönyörű köp lösz közszemlére kitéve a 
Kármán-léle könyvkereskedés kirakatában. A művészi 
kivitelű kép Tcrnyey János postslónök tulajdonát képezi, 
s azt a mozzanatot örökíti mog. mikor a kis_ gyermek

elajánlotta <*gy a bánfai fürdő azon reszel. « lolűnleto 
.ájkénot. melyben ő Felsége lakott, mit ő Fel>«V«' elfo- 
oadván, az anyu* bozeizeM* cziméii 20 alannyal honorált. 
A kép a |Hir>z«*im»kn«,k üveglapra való hintés«* állal allit- 
tátik «ló és aztán rngziilaiik int^ a Iiomoks7(*i:it ez a 
tit«»k, mit a művésznő «•! nem árul. Fölhívjuk a közönség 
figyelmét e ritka szép képre.

Kinevezés. D e m e te r  Lajos rozsnyói tanitót a 
közoktatás rtgvi miniszter a n»ii‘raímaz««tt Lóska M he­
lyér«? a ro/.snv*'Í all elemi iskolához ivrnles laiiilová ne­
vezte ki.

A gömöri ev. ref. egyházm egye tavaszi 
közgyűlését április 8-án lógja megtartani Uza J’anyttou. K 
gyűTes leglontosabb tálává lesz az egyházmegyei gyám- 
iutézclck sorsának az eldöntése.

V asúti baleset történt e héten kedden Nyustyán 
az ot t .mi állam vasúti in.lóháztól a likéri vasgyári telepig 
elágaz«» vonulón. Egy gyári munkás a saját vigyázatlan­
sága folytán tolatás közben kél vaggon közé került. A 
kocsi ruganyos ütközői valósággal összelapitollák a szc- 
rencsétlen «*inber t«“slet, aki azonnal szöinvet balt.

Takarékpénztár a millenniumon. A hely­
beli takarékpénztár a |»énziutezetek között akként is sze­
repelni fog a millenniumon, bogy a szép épület foto­
gráfiája a közönségnek be fog mulattatni. Az épületet e
őzéiből Andrása)’ László kitűnő fényképészünk lefotog- 
rafálta. s mesteri kidolgozásban átadta az intézetnek, 
mely a millenniumi kiállításra elküldi A szépén sikerült 
tény kép megtekinthető a fényképészeti műteremben is.

Színházi jelentés. Vall szerencsém Kimászom- 
hat és vidéke n é. közönségének becses tudomására hozni, 
miszerint 30 tagból álló dráma, vígjáték, népszínmű és 
0|»erette társulatommal előadásaim sor«)Zalat t. 18VMj. e\i 
ápril hó t) «‘ii H ns vöt «*lso napján „(fiddsteiu Számi (az

7leintse Károly ezég adta el. A III. osztálynak mai 
május hóban megejtendő nagy nveremenyhuzására a 
sorsjegyek már eladásra kerültek. Ezen hónapban, mi­
dőn a milleiiiumi ünnepségek kezdődnek és a kiállítás 
— melynek keretében az Osztály-Sorsjáiék is helyet log- 
lal — megnyittatik, ezen hónapban alkalma lesz min­
denkinek oly játékban részesedhetni, melyhez hasonlóan 
kedvező esélyeket a világ egyetlen sorsjátéka sem nyújtott.

P ó t-n y u g tá z á s .  A rimaszombati polg. olvasókör 
által f. évi tébr lm ‘J en tartott tánczmulatság tiszta 
jövedelmeként annak idején 310 Irt tüntetletett lel ; mi- 
lilán azonban e/«*n összegh«*z utólag nn*g Dr. Schweig­
ht» ffei E«*r«*nez ur 20 fit. Rimaszombat város tanácsa 
12 fit 50 kr Simon Mihály, Tomay Alajos, Balázs Jó* 
zs«*f és Jakoveez Alajos uvak l —l írt adománnyal járul­
tak. sziv«»s «dismeivssel közöljük, hogy telíti e/.imen a 
tiszta lövedeb'in 2«!,'» Irt 50 kr. — R ó n a y  Gyula pénz­
táritok

Szám adás és köszönetnyilvánítás. A hely­
beli egy. prot. lögymn. I hó 21 -én rendezett tornaestelye 
alkalmával a bevét«d 184 fii 35 kr., a kiadás ;>1 Irt 10 
kr volt, igy az ezredéves tornaverseny költségein? tiszta 
jövedelem Í33 Irt 25 kr. A bevételhez szives icliilfize- 
tésekkel járultak KiiHlnyi Jenő ur 5 írt, Hámos László, 
Horváth János, llamaliár Lajos urak á 4 Irt ;>0 kr., 
(i«*llén Endre ur 1 fit 50 k r , Molnár József 8«'tina
János urak á 1 fit, Ku-zkay Gyuláné úrnő, Jurask)
Jakab, Pitta Lipót, Rónay (iyula urak á 50 kr. Dienes 
(iyula Vili. o t. 00 kr. ilj. Zachar Gusztáv ur 20 kr., 
G«*lb*n Józs«*f \ 11 o. t. 20 kr. és N N. 35 kr., összesen
25 fit <15 krral, kiknek az intézet hálás köszönetét nyíl-
ván it ja az igazgatóság.

Szobafestő
Van szerencsém Rimaszombat vá­

ros és vidékének nagyérdemű közönsé­
gét kiértesíteni, miszerint Rimaszombat- 
Laii telepedvén meg. ezentúl felvállalok 
mindenféle [mázoló munkát, szo­
bák ki festését, czim táblák m eg­
írását, valamint minden a mázoló-es 
szoLaléstészct körébe tartozó munkák 
gyors és }»o. tos elkészítését

Midón ezt köztudomásra hozni sze­
rencséin van, bátor vagyok egyúttal 
szolga latkészségemet felajánlani a fent- 
emlitett munkák bármelyikének elkészí­
tésére.

A n. é. közönség pártfogását kérve, 
vagyok kiváló tisztelettelc»

uj honpolgár) énekes bohózattal m**gk«*zd«*ir. — Körletet 
20 előadásra nyitok. Előadandó s/.indarabok : Dráma,
színmű, vigjaieKOK: „Hernando Montiba“ „Nők baralja* 
„Léiért való küzdelem* „Egy bolond gondolat** „Utolsó 
nemzetőr** Hontby háza“ „Romeo és Julia“. Operettek: 
„Kis Alamuszi** „Rika“ „Toto és Tata“ „Brigitta“ - K«>- 
inédiásnők a táborban“ „Orpheus a pokolban“ „Kis her- 
ezeg“ „Mi történt az öjj«-l ?** Népsziiimüvek, bohózatok: 
„Télen“ . Hortobágyi virtus“ „Holtomiglan“ „3. Kázmér“ 
„Szent Péter esernyője“ „Fiam nagyon ostoba“ Kis hör­
csög“. A bérletárak következők: Oldal ülés és I. II. 
sor 10 írt. — Körszék III IV. V. sor 13 Irt. — Zárt- 
szék 10 fit. — Földszinti állóhely 0 Irt. Napi Indyárak: 
Oldalszék és a két sor 1 fit. — Körszék SO kr. — 
Zártszék (»0 kr. — Földszint 40 kr. A bérlet eszközlé­
sével és mi idén igazgatói teendők elintézésével Fábián 
László titkáromat bíztam meg A n. é. közönség becses 
pártfogását tisztelettel kéri S z á l ka y Lajos a sz«*pességi 
szi ni kerület igazgatója.

T alált tá rgy . A murányi posta udvarában valaki 
egy jobb minőségű tolikést v«»szitett el ; a postafőnök ez 
utón Ili v ja f«*l annak tulajdonosát a jelent kezesre.

A göm örm egyei d ijnok segélyező egye­
sület számvevő bizottsága az 1805. évi pénztári forgalma 
eredményéről inárezius hó 24-én tartotta évi rendes 
pénztári vizsgálatát, mondhatni hogy rövid fenállása óta 
•*zen kis egyesület oly szép eredményt mutat fel, a melyet 
még városunkban egyetlen egy kulturális egylet sem mu­
tatott lel, de mi részünkről nem is csodálkozunk íajta. 
inert hisz vannak oly derék buzgó tagjai, kik semminemű 
fáradságot nem kiméinek azért, hogy szenvedő társaiknak 
segítliessenek. rendeznek ők műkedvelői előadásokat, hang­
versenyeket és tavaszi tánezinulatságokat, s mi szerény 
filléreinkkel, ha őket gyámolitjuk, igazán mondhatjuk, 
hogy megérdemlik, megérdemlik azért is, mert ók nem 
csak magokért, hanem azért i<, hogy nekünk ke lemos 
estélyt szerezzenek, küzdenek és fáradnak, s az ezekből 
befolyt filléreket összegyűjtik a mint azt az alábbi ki­
mutatás is bizonyítja az 18'44. év végén volt az egyesület­
nek ‘432 fit *40 krja 18*45. év végével már pénztári fő­
körívvé 1110 frt 04 krral záratott le, tehát az ezen év 
alatt 177 frt 14 krral szaporodott alaptőkéje, daczára 
annak, bogy a mult 18*45 évben négy esetben 22 frt 50 
krt. fizetett ki betegsegélyezés czimén. Ajánljuk ezen jóra 
törekvő fiatal egyesületet jövőre is Rimaszombat és vi­
déke nagyér«l«*in4i közönsége becses pártfogásába.

A vidéki kereskedők m int a  kertészet 
fak to rai. Xc momljajezentul senki, hogy vidéki keres­
kedőink nem buzdiiluak a kertgazdaság fellendüléséért. 
Azon nagyszabású mozgalmukkal, hogy a zárt tokokban 
forgalomba kerülő Mauth orr-féle elismert kitűnő mag- 
vakut az egész hazában általánosítják a konyhakorié- 
szét mintegy varázsütésre országszerte óriás mérveket fog 
ölteni. Hogy mennyire karolja fel a közönség ezen mag­
vakat, kitűnik abból, hogy számos vidéki kereskedőnek 
magforgalma ez idén tízszer akkora, mint volt ezelőtt. 
Sőt intéző köreink is felismerték már a nemesített mag­
vak forgalmának rendkívüli nagy fontosságát és jó in­
dulattal, rokonszenvel kísérik a helybeli és környékbeli 
kereskedőink említett mageláiusítási újítását.

A legú jabb  főnyerem ények. A Magyar 
Osztály-Sorsjáték II. osztályának legutóbb megejtett hú­
zása ismét beigazolta ezen sorsjegyek tizedek és husza- 
dokba való beosztásának áldásos voltát. Szerencsés gon- 
dolat volt ezen rendszert Magyarországba is behozni és 
ezáltal a szegény néposztálynak alkalmat adni, hogy cse­
kély betétek mellett oly óriási nyereményekben részesül­
hessék, minőket ily csekély koczkázás mellett soha és 
sehol senki el nem ért. Ebben áll az Osztály-Sorsjátéknak 
nem kicsinylendó sikere. Hogy erről meggyőződjünk, 
vessünk egy pillantást a szerencsés nyerőknek nagy 
számára, kik épen most veszik fel nyereményeiket,
és azon sok szerencsétlenre, kiket az Osztály-Sorsjáték 
boldogsághoz juttatott. Az utóbbi főnyeremények legtöbb­
je vidékre került. így azon sorsjegyet, mely a 100.000 
koronás főnyereményt nyerte. Kőröst Albeit szeycdi el 
árú silónál vették. A 00 000 koronás sorsjegyet hő te 
M ihály Sátoralja- Ujhelybrn, a 40.000, 30 000, 20 0(X), 
15.000 stb koronás főnyeremények sorsjegyeit pedig a

Magán-hirdetések. 
E la d ó  z o n g o r a

Egy régibb szerkezetű, de vaskeretü és jó 
hangzású zongora eladó.

H ol?  Megtudható e lap kiadóhivatalában.

1 k o r o n a !
2 liter valódi erdélyi asztali 
bor ára egy korona a „Ko­
rona“ vendéglőben

Kraus/. Sándornál,
Jánosi-utcza.

w w w y y y  w y  w

Csíz fürdőben
egv divatárus fissiet kiadó, tudakozódni lehet ott

a Nedeczky-telepen.

MAJOROSY
fé r f i-  é s  n ő i  l á b b e l i - k é s z i t ő_____________KIMÁSZOM IU T.____________

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szi­
ves tudomására hozni, hogy helyben megtelepedvén, 
a D eák Ferencz- és K oháry-u tczák  sa r­
kán  levő Ecseghy-féle házban

c/.ipés/i-műhclyt
nyitottam. — Hudapest és Bécsijén szerzett tapasz­
talataim képessé tesznek arra, hogy bárminő íérfi- 
és női ezipőnek, úgy zintén diszmagyar csizmák­
nak gyors, pontos és kifogástalan elkészítését — a 
legújabb divat szerint — a lehető legmérsékeltebb 
áron, megrendelőim teljes megelégedésére vállalhas­
sam fel.

Magamat és szolgálat készségemet a n. é. kö- 
zönség jóakaratu pártfogásába ajánlva, vagyok min­
dig kész szolgája M AJOROST REZSŐ.

Papucsák Márton.
L akásom : Jánosi-utcza 28 sz.

Ugyanitt egy 13—-14 éves fin tanulóul
fel fogad tátik

StérEcti Süniétnu ny.
1080. sz. — Szab. Rimaszombat r t. város közön­

sége tillaj«lonát tevő, a várostól egy n«*gy«*d órára fekvő 
állami ut bálóza tál ösz«*kötött. S zab ad k ai p u sz ta i 
107(3 hold kiterjedésű b irto k  mely áll mintegy 4 
hold belsőség. 510 hold szántóföld, 102 hold rét és 
4(30 liobl erdő legelőből, a hozzátartozó felszerelés és az 
azon lévő gazdasági épületekkel.

Ugyancsak a várostól félórányira, a ni. kir. föld- 
mives iskolával össze fekvő, újonnan épített vicinális ut 
vonallal összekötőit „Pendeles pusztai** 1053 hold 
kiterjedésű birtok, mely áll mintegy 4 bold belsőség, 
39(3 hold szántó föld, 250 hold lét, 40*4 hold erdő le­
gelőből. az azon lévő lakó és gazdasági épületekkel folyó 
évi szeptember hó 2‘4-ikétöI számított h a t (6) évre, 
egyenként, avagy összesen zárt ajánlati verseny tárgyalás
utján bérbe ad a tik .

Az Írásbeli zárt ajánlatok a Szabadka pusztai bir­
tokra 500 írt. — a Pehdeles pusztai birtokra 420 frt 
bánatpénzzel ellátva a polgármesteri hivatalnál folyó
évi április hó 27-dikének d. e. 12 ó rá ig  adan­
dók b«*, hol az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
bármikor megtekint botok.

Kitiintettetik, hogy a Szabadka pusztai birtokon, 
egy in. kir. méntelep osztály van mintegy 120 lóval be­
rendezve, melynek trágyája bérlőnek ingyen adatik át.

Kelt szab. Rimaszombat r. t. város tanácsának 
18*40. évi márezius hó 13-án tartott üléséből.

* Szabó G yörgy, polgármester.

Szathmáry Király Pál ur
felsó-zsólezai gyümölcs-fa kertészete részben redu- 
eáltatván, nagyon jutányos áron kaphatók a követ­
kező 4 — 5 éves oltvánvok folyó év tavaszán:

* •

Alma . . 0000 dib, Karaezk . 1000 drb,
Körte . . 5000 drb, Meggy . . 1000 drb,
Szilva . . 0000 drb, Cseresznye 1000 darab,

az árak darabonként 20—25 k r, megremleléstiél a 
a fajok megnevezése kéretik, csomagolás mérsékelt 
áron szám'ttatik, ugyanitt kaphatók sétányok, par­
kok beültetésére szépen fejlődött 4 —0 m. magas 
díszfák. Hársfa, vadgesztenye, fehéreper, akácz, 
jegenye és gömb; acer platanonles, aeer seudó pla- 
taiionles, aeer negumlú ; továbbá a legkiválóbb vá­
logatott fajit rózsák a legújabb évjáratokig. M eg­
rendelés Gacsó A ndrás számtartúlioz intézendő 
Felső-Zsólczán. 3—0

F L E l i C I I E K  é s i  II NA
gépgyára és vasöntödéje Kassán, Vám-utcza 11. sz.
Ajánlja a t. gazdaközönséguek a legújabb tapasztalatok szem m el tartásával

gondosan gyártott jó hírnevű gépeit, nevezetesen :
ti s

Sorvető gépeket, 
Szórvaveto gépeket, 
Ekéket, Boronákat, 
Hengereket, Lókapákat, 
Tengeri morzsolókat,
B o rsa jtó k a t és szőllőzuzókat

továbbá mindenneműSzivattyúkat, gőzgépeket és gőzkazánokat, Szeszgyár-berendezéseket. Gépeink, eszközeink és egyéb gyártmányainkat készletben tartjuk gyárunkban.
G azdasági gépeink  képes-, va lam in t öntödénk g y á rtm án y a i á rjeg y zék é t k ív á ­

n a tra  ingyen és bérm entve kü ld jük . ö - 0


